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Demokratiją! VILAIS
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir • 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.
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KASDIENĄ...
Judošiaus mirtis
Musų priederme
LDS vajus
Kad abudu užsičiauptų

Saužudystė “generolo” Krivic- 
kio man primena tą bibliškąjį 
Judošių, kuris nusižudė, išdavęs 
Kristų. Nuo tų laikų “judošius” 
buvo sinonimas išdavystės. Nuo 
tų laikų susidarė padavimas, 
kad judošiai ir judošiukai tan­
kiai patys nusižudo.

Krivickis buvo vienas iš to­
kių. Socialdemokratai manė, 
kad iš jo bus galima padaryti 
daugiau politinio gašef to. Jie no­
rėjo padaryti gešeftą nei iš jo 
saužudystės. Bet net policija pa­
sirodė padoresnė už juos.

šiame “Vilnies” nr. telpa at­
sišaukimas, prašąs lietuvius tuoj 
sukelti $600 Ispanijos lojalistų 
pagelbai. Perskaitykite, draugai, 
šį atsišaukimą. Tai musų prie­
dermė ir ji nėra taip sunki. Au­
kas siųskite Lietuvių Literatūros 
Draugijos Apšvietos Fondan nu­
rodytu atsišaukime adresu.

Tūkstančiai Žmonių Užmušta Belgijoj
DARBININKU 

UŽDARBIAI
TURI DIDĖTI

TAIP PAREIŠKĖ CIO VADO­
VYBĖ, KURI NEPAPRAS­
TAM POSĖDYJE PASMER­
KĖ PRIEŠ STREIKUS RUO­
ŠIAMUS SUMANYMUS.

Washingtonas, vas. 16. — CIO 
vadovybė paskelbė pareiškimą, 
kad organizuoti darbininkai 
griežčiausia smerkia sumany­
mus, kurie dabar siūlomi kon­
gresui, kad atimti darbininkams 
teisę streikuoti.

CIO vadovybė kreipia kongre­
so alydą j tą faktą, kad yra būti­
nas reikalas “visiems darbinin­
kams pakelti uždarbius ir page-

Tai šitą 1,500 gyventojų miestelį, kurio vardas yra Holt, Ala., anuo tarpu Central 
Coal and Iron kompanija pardavė iš varžytinių už $103,000 vatos plantatoriai.

i anglį jos aviacija nuostolin­
gai ATAKAVO BELGIJOS PAJŪRI,
0 NAZIAI-ANGLIJOS MIESTUS
Italija Prarado 30 Laivų Susirėmimuose su 

Anglais; Jugoslavai Susitaria su Naziais
Londonas, vasario 16.—Skait­

lingi būriai Anglijos karinių lėk­
tuvų vakar ir šiandien ilgai ir 
įniršusiai puolė Belgijos pajūrį 
nuo Ostend ir iki Francuzijos 
miesto Boulogne.

Bombų efeklyviškumas buvo 
tokis stiprus, jog liepsnose ir 
tirštuose durnuose tuojaus pas­
kendo kaimai ir miestai esanti 
visame pajūrio ruožte. Skau­
džiausia nukentėjo Dunkirk. 
Gravalines, Calais ir Boulogne.

Budamas Clcvelande norėjau 
matyti S. ir K. Mažanskus, ku­
rie ųžpereitą subatą minėjo sa­
vo ženybinio gyvenimo 25 me­
ti) sukaktį. Gaila, kad neradau 
jų namie.

Brolis Stasys Mažanskas labai 
daug dirbo ir tebedirba LDS. Jis 
buvo tos organizacijos vice-pir- 
mininkas.

Tikiuosi, kad sekančiais rin­
kimais jis vėl bus išrinktas tan 
urėdai). Clevelandiečių tarpe jis 
labai populiarus.

* - - '9 •
Su pirma kovo prasideda Lie­

tuvių Darbininkų Susivienijimo 
vajus. “Tiesa” skelbia visą eilę 
pavardžių stambių LDS veikė­
jų, kurie pasižada smarkiai da­
lyvauti šiame vajuje. Pittsburgh 
kietis A. šerbinas, kuris perei­
tame vajuje prirašė 21 narį, sa­
kosi šiame vajuje dar daugiau 
darbuosis.

Visi į darbą su didžiausia 
energija! LDS Centro darbinin­
kai turėtų būti pirmutiniai.

rinti darbo sąlygas.”
Šį pareiškimą CIO vadovybė 

priėmė nepaprastam savo posė­
dyje, kuriame dalyvavo pirmi­
ninkas Phillip Murray ir visi as­
tuoni vice-pirmininkai. Posėdy­
je dalyvavę kaip vienu kalbu 
smerkė žiaurius sumanymus 
prieš streikus.

Visi dokumentaliai įrodinėjo, 
kad industrialistų pelnai už pra­
eitus metus nepaprastai aukšti, o 
už šiuos metus, dėka karinių 
užsakymų, bus dar aukštesni.

“Turint šiuos faktus prieš sa­
ve, darosi kutina atsižvelgti ir 
į darbininkų reikalus, kad ir jų 
uždarbiai butų padidinti ir są­
lygos pagerintos,” kalbėjo Mur-

O lai esą gali būti atsiekta pa- 
gelba kolektyvio derėjiinosi apa­
ratų, kuriuos CIO yra sukurusi 
pagrindinėse industrijose ir ma­
sinės produkcijas vielose. Bet 
už tai neleistina, kad pikiais įs­
tatymais varžytų ar ir visai nai­
kintų streikų teisę.

i

Suareštavo Harry 
Bridges? Tikslu Jį 
Išdeportuoti

San Francisco, Calif. — Genc- 
ralio prokuroro Robert H. Jack- 
son įsakymu suareštuota San 
Franciscoj Harry Bridges, CIO 
laivakrovių unijos vadas vaka­
rinėse valstijose. Suareštuotas 
ryšium su atnaujinta deportaci­
jos byla prieš jį.

Anais metais federalė vyriaus- 
sybė pasiremdama tardytojo 
prof. Landiso parodymais Bridr 
gesą išteisino ir deportacijos by­
lą panaikino.

Harry Bridgesą suėmė jo ad­
vokato Gladstein kabinete. Brid­
ges kuosas po trijų tuksiančių 
dolerių kaucija. Tardymas pra­
sidės kovo 31 d.

Prasidėjo Tarybų 
Sjungos K. P. 18-ta 
Konferencija

Maskva, vas. 16. — Praeitą 
šeštadienį prasidėjo Visasąjun­
ginės Komunistų Partijos 18-los 
kcnfercircijL.įk posėdžiai. Kon­
ferencijos paprastai įvyksta tar­
pe partijos kongresų, šioj kon­
ferencijoj bus diskusuojama 
partijos organ izaty vis darbas 
industrijoj ir transporte ir orga­
nizacinės problemos.

Konferencijoj dalyvaus atsto­
vai nuo partijos rajoninių ko­
mitetų, nuo terilorijalių komi­
tetų ir nuo Sąjunginių Respub­
likų partijų centro komitetų. 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
partijų atstovai irgi dalyvaus 
konferencijoj.

Žiūriu į atvaizdą tų žmonių, 
kurie pasirašė vasario 16 dekle- 
raciją. Tūli iš jų buvo amžinį re­
akcionieriai, kaip Smetona, Vai­
lokaitis, Bizauskas, Mironas. 
Lietuvių tautai tie vardai visai 
svetimi.

Tūli iš jų kaip Biržiška ir Kai­
rys, darbuojasi Tarybų Lietuvoj. 
Jiems ta dekleracija jau negali 
būti imponuojantis dokumen­
tas. Gal jie jį jau užmiršo!

Kun. Prunskis pasakoja 
“Drauge” apie tą nedorąjį sūnų 
paklydėlį, kuris savo “tėviškėje 
visa ko pilnas pametė tėvus, na­
mus”.

Tai Prunskis rašo apie save. 
Tai savo fotografiją jis piešia. 
Skirtumas tik tame, kad ano bi- 
bliško paklydėlio kas nors lau­
kė namie, o Prunskio niekas ne­
laukia. Todėl jis ir atsitūpė 
“Draugo“ lizde.

Karpius polemizuoja su Gab­
riu ir liepia jam užsičiaupti. 
Gabrys sako, kad smetonizmo 
pamatai buvo supuvę, o Karpiui 
tie puvėsiai kvepia, kaip fimia- 
mas. Karpius žiuri į Gabrį, kai­
po į išdaviką, o Gabrys mano, 
kad Karpius yra smetoninis če- 
batlaižis.

Tai matot, kokie cibukai ver­
žiasi vadovauti tautai!

Jurgis Baltrušaitis per ilgus 
metus buvo Smetonos ambasa­
dorius Maskvoj. Maskva buvo 
jam šlovinga ir gera ir jis ją

NUTEISĖ GVARDIJOKUS
Už ŽYDŲ ŽUDIMĄ

Bucharestas.—Dvidešimts du 
geležinės gvardijos narius nu­
teisė 20 melų' sunkiųjų darbų 
kalėjimo pasiremiant kaltinimu, 
kad jie nužudė per 100 žydų 
riaušių dienomis praeitą sausio 
mėnesį.

ValdžiaNesikvaršins 
Ginsbergo Mirčia

Washingtonas. — Federalės 
vyriausybės pareigūnas Robert 
Guerin pareiškė, kad vyriausybė 
nesikiš į mirtį šmclkos Ginsberg 
—alias gen. Krivitsky, kuris pats 
sau pasidarė galą praeitą sekma­
dienį vienam Washingtono vieš­
butyje.

Anot Guerino, Ginsbergo mir­
ties klausimą vyriausybė skaito 
lokaliu dalyku, kurį išsprendė 
Washingtono miesto adminis­
tracija. Ta administracija pa­
skelbė Ginsbergo mirtį saužu- 
dyste.

gyrė susiriesdamas, kol iš Kau­
no plauke riebalai ir pinigai.

Išdžiuvo ta drumstoji versmė 
ir Jurgis Baltrušaitis atsidūrė 
Francuzijoj po maršalo Petaino 
skvernu. O nuo Petaino iki Hit­
lerio nėra nei pusės colio. Jo 
poezija gal ir tiks abiejų ba­
tams pašmeruoti, na dar ir “Dir­
vai”. L. Pruseika.

Anglų Parašiutistai 
Esą Veikia Italijoje

Roma, vas. 16. — Gelžkelių 
judėjimas Italijos pietuose vy­
riausybės įsakymu suspenduo­
tas. Priežastys neaiškinamos. 
Vyriausybė teigia, gelžkelių ra­
jonuose juodmarškiniai gaudo 
parašutistus, kuriuos penkios 
dienos prieš tai Anglijos lėktuvai 
tenai nuleido. Parašutistai esą 
aprūpinti kulkosvaidžiais ir ran­
kinėm granatom.

Anglai Skelbia Rumani- 
j? Esant Karo Zone

Londonas, vas. 16. — Anglijos 
vyriausybė oficialiai paskelbė 
Rumuniją esant karo zone, kaip 
Vokietija ir jos okupuotos Ša­
lys. Anglijos vyriausybė Rumu­
niją irgi skaito esant vokiečių 
okupacijoj ir dėlto su jaja elgsis 
kaipo su tokia. Rumunijai nie­
ko neparduos, konfiskuos josios 
gaminius, skandins laivus ir 
bombarduos josios miestus.

VOKIETIJOJ NĖRA 
UŽTEKTINAI TABAKO

Berlynas. — Pastaromis die- 
domis visose krautuvėse labai 
mažai tabako ir tabakinių gaili­
nių. Klausiami kodėl tų gami­
nių neturi kiek reikia, krautuvių 
savininkai atsako, kad negauna 
iš sandėlių, tai ir viskas.

Meksikos Vyriausybė 
Jau Suka į Dešinę

Meksikos Miestas, vas. 16. — 
Naujasis Meksikos prezidentas 
Camacho paruošė projektą pa- 
lamcntui, kuris, jeigu liktų pri­
imtas, krašto vidaus politiką 
smarkiai pasuktų į dešinę. Arti­
mi Camacho bičiuliai sako, pro­
jektas siekias! panaikinti arba 
smarkiai susiaurini darbininkų 
teisę slreikuol. Iš kilos pusės 
Camacho paruošė projektą par- 
kuriuos. dabar kontroliuoja vy­
riausybė ir darbo unijos, perleis­
ti privatiškai nuosavybei.

Kaip pats prez. Camacho sa­
kęs, norįs vidaus politiką—iš vi­
durio kelio—perkelti į dešiniųjų 
kelią. Savo administraciją esą 
vadina konservatyviška.

Žmogaus Gyvenimas 
Gal Busiąs Pratęstas 
Iki 185 Metą

Huntington, W. Va. vas. 16.— 
Kaip Dr. William Marias Mali- 
soff išvadžioja, lai nesenai iš­
rastas chemikalas—sodium thi­
ocyanate—gali pasitarnauti taip, 
kad žmogaus amžis bus pratęs­
tas iki 185 melų.

Dr. Malisoff yra biochemijos 
profesorius Brooklyno politech­
nikos institute. Anot jo, jeigu 
pasekmės pasitvirtins su žmo­
nėmis, kaip jos atkartotinai pa­
sitvirtina su kiškiais, “tuomet 
mes galėsime sveiki ir normalus 
sulaukti 185 metų amžiaus.”

Dr. Malisoff sako, žmogaus 
arterijos apauga vaškine me­
džiaga, vadinama cholesteroliu 
Tos vaškinės medžiagos gausu­
mas esą paveikia žmogaus jėgas 
ir tuomi nulemia jo amžį. Nau­
jasis chemikalas, kaip tvirtina 
Dr. Malisoff, lengvai sunaikina 
cholesterolą ir leidžia arterijom 
tinkamai funkcionuoti.

“Socialistas” Ministeris
Nori Londono Parkuose

Londonas.—Ministeris ir par­
lamento narys R. C. Morrison 
siūlo Londono administracijai 
pradėti miesto parkuose augint 
kiaules.

Pirmiau tas “socialistas” siū­
lė versti miestų gyventojus mais­
to liekanas pristatyti farmeriam. 
Iš to nieks neišėjo. Dėlto jisai 
dabar mano, kad butų geriau 
kiaules atgabenti į miestus ir 
parkuose jas šerti tom maisto 
liekanom.

Deganti Belgijos ir Francuzijos 
miestai aiškiausia malėsi ang­
lam slcbintiem gaisrus lies Do- 
veriu, Anglijos pusėje.

Belgam ir franeuzam padary­
ta negirdėtai didelės nuoskau. 
dos Daug turto sunaikinta, daug 
žmonių nužudyta ir dar daugiau 
sužeista. Gatvės lavonais nuklo­
tos ir griuvėsiai krauju aptašky­
ti. •

ITALAI PRARADO 30 LAIVŲ 
MŪŠIUOSE Už LIBYJĄ

Aleksandrija, vas. 16. — Ang­
lų kariniai šaltiniai apskaito, kad 
įvairiuose susirėmimuose Liby- 
jos kampanijoj italai neteko: 1 
kruizerio, 4 naikintojų, 22 pre­
kybinių, 2 torpedinių laivelių ir 
lagerio—viso 30 laivų. Tobruk 
uostą paėmę anglai jame rado 
sunaikintus ir degančius 20 lai­
vų, jų tarpe buvo senas kruizeris 
“San Giorgio” ir du naujovinio 
tipo naikintuvai.

Ethiopai Pasiryžę Ištrenki 
Italus ir Analus iš 
Ethiopijos

Londonas. — Ethiopijos gy­
ventojai vis didesniai būriais sto­
ja į “tautos armiją,” kuri vis pla­
tesnį išvysto frontą prieš įsiver­
žėlius italus.. Tačiau žmonės 
stodami į armiją reikalauja ko­
voti ir prieš anglų imperialisti­
nius agentus, kurie nei kiek'ne- 
geresni už italus.

NAZIAI PUOLĖ ANGLIJOS
MIESTUS, YPAČ LONDONĄ 

Berlynas, vas. 16. — Vokiečiai 
tokiu jau nuožmumu atsimokė­
jo anglam. Skadronai milžiniškų 
bombanešių puolė Londoną, Li­
verpool] ir Birmingham, o taip­
jau ir Škotijos rytus ir žieių^y- 
tus. Puolimą vokiečiai pakartojo 
kelis sykius. Anglai patvirtina, 
kad Londonas, Liverpool is ir 
Škotijos rytai šiuo atveju skau­
džiausia nukentėję. Liverpooly-
je sudaužyta karinės medžiagos 
didelis sandėlis, Birminghame 
amunicijos fabrikas sugriautas. 
Gyvasčių sunaikinta visuose 
miestuose. Kuomet anglai ata­
kavo baigų ir franeuzų pajūrio 
miestus, vokiečiai atidarė y t in 
kaitrią didžiųjų kanuolių ugnį 
skersai kanalą. Vokiečiai nukir­
to tris anglų bomberius, ir savų­
jų praradę vieną.

JUGOSLAVAM SIŪLO 
TERITORIJOS IR 
IŠĖJIMĄ J JURĄ

Belgradas, vas. 16. — Premje­
ras Cvctkovič ir užsienio reikalų 
ministeris Cincar-Markovič jau 
sugryžo iš Vokietijos, kur su Hit­
leriu tarėsi opiais klausimais. 
Atitinkami šaltiniai tvirtina, HTP 
leris Jugoslavijai siūlė: 1) Drin 
upės slėnį Albanijos šiaurėj, su 
miestu Scutari; 2) per Graikiją 
išėjimą į Agenijos jurą ir 3) 
Albanijos plačią teritoriją Och- 
ird ežero apylinkėj su miestu 
Koritza.

Iš jugoslavų reikalauja nesu 
kišti j tai, kas dedasi ar dėsis 
Balkanuose ir iš kitos pusės, pra­
leisti nazių kariuomenę žygiav­
om i prieš anglus Artimuose Ry­
tuose. «

ANGLIJOS VYRIAUSYBĖ GRASINA L0- 
JALISTŲ GELBĖJIMO LAIVUI

New Yorkas, vas. 16. — Ang­
lijos ambasadorius Halifax pra­
nešė “American Rescue Ship 
Mission” valdybai ir laivų kom­
panijai, kad laivas, kuris plauks 
į Francuziją vežti Meksikon 450 
Ispanijos lojalistų, bus traktuo­
jamas lygiai taip, kaip anglai 
traktuoja priešo laivus.

“American Rescue Ship Mis­
sion” yra organizacija gelbėti Is­
panijos lojalistam, esantiem

Francuzijos koncentracijos sto­
vyklose. ši organizacija nusam- 
džius 3,500 tonų didumo laivą 
“Lovccn” gabenimui minėtų lo- 
jalislų nuolatiniam apgyvendi­
nimui Meksikon.

Prie “American Rescue Ship 
Mission” priklausė ir poni Roo- 
seveltienė. Iš organizacijos jinai 
pasitraukė keliom dienom pirm 
Halifaxo įspėjimo, kad laivo ke­
lione bus trukdoma.

Nomura Jteike 
Skiriamus Raštus

Washingtonas. — Naujasis 
Japonijos ambasadorius admiro­
las Nomura įteikė prez. Roose- 
veltui skiriamuosius raštus. Am­
basadorius ir prezidentas kalbė­
josi apie pusę valandos. Abudu 
pripažino, kad Jungtinių Valsti­
jų ir Japonijos santykiuose yra 
veiksnių, kurie abiem šalim ke­
lia nerimą.

I Išbuvo Armijoj 10 Metų, 
Nežinodamas, Kad 
Nesąs Piliečiu

Philadelphia, Pa. — Tūlas Ed­
ward Cheski baigdamas USA 
armijoj tarnauti 11 metus paty­
rė, kad nesąs Jungtinių Valstijų 
piliečiu.

Sesuo jam išaiškino, kad jisai 
gimęs buvusioj rusų Lenkijoj. 
Teisėjas Buffington nepaisė pi­
lietybės privalumų ir seną ka­
reivį įpilietino be formalumų.

Rumunija Neišleidžia 
Anglijos Pasiuntinio 
Ir Jo Štabo • •

Bucharestas. — Rumunijos 
vyriausybė atsisakė išleisti Ang­
lijos pasiuntinį ir jo štabą, norė­
jusius šiandien išvažiuoti į Tur­
kiją. Rumunų vyriausybė sako, 
rumunų pasiuntinį Anglijos val­
džia išleisianti tik vasario 22. 
Tai tą dieną esą ir Anglijos"pa­
siuntinys galės išvažiuoti iš Ru­
munijos.

Anglai Netekę Virš 
12,000 Karinio 
Laivyno Jurininkų

Londonas. — Admiraltija pri- 
pažysta, kad nuo pradžios karo 
iki pastarųjų dienų, priešas nu­
skandina 12,346 Anglijos karinio 
laivyno jurininkų. Kiti ir dau­
giau patikimi šaltiniai betgi ma­
no, kad skaitlinė galinti būti bent 
du ir tris sykius didesnė.

Washingtonas. — Amerikos 
Darbo Federacijos valdyba pa­
sigyrė, kad federacijai priklau­
sančios unijos praeitais metais 
mažiausia streikavo.

1



Puslapis Antras. VILNIS Pirniad., Vas. 17, 1941, No. 40

“VILNIS”
(The Surge) 

LITHUANIAN LABOR DAILY
Published daily except Sunday, and on every Friday 
together with the regular edition is included an English 
Section, by the Workers Publishing Association, Inc. 
Subscription rates in United States, Canada, and South 
America one year $5.50; six months $2.75. Chicago 
$7.50; six months $3.75; foreign countries $8.00; six 
months $4.00. Subscription rates for the Friday edition, 
including the English Section, in the city of Chicago, 
1 year $2.00; ££ yr. $1.00; outside of Chicago, 1 yr. $1.50 
half year 75c.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago, Ill. 

PHONE, VICTORY 1455
Entered as second class matter September 28, 1926, at 

the Post Office at Chicago, Illinois, under the 
Act of March 3, 1879.

Buvo Kitokie Laikai
Pereitais metais Amerikon atvyko 

daug didponių, kunigaikščių, aristokratų. 
Atvyko nemažai ir tokių ponų, kurie buvo 
žinomi, kaipo nacių agentai. Valdžia ne­
darė jokių skerspainių tokiems nacių a- 
gentams, kaip Dr. Westrick, kunigaikš­
tienė Stefanija Hohenlohe (tik nesenai ji 
buvo gražiai paprašyta važiuoti namo), 
Dr. Frederick Reid. Amerikoj rado bau 
pastogę visa eilė lenkų aristokratų ir šu­
las francuzų rojalistų kunigaikštis Rene 
de Bourbon. Anglijos penktakojų vadas 
D’Arcy Cooper čia jaučiasi geriau, negu 
pačioj Anglijoj.

J\£es jau nekalbam apie karališkos veis­
lės žmones, kuriuos čia sodina garbingon 
kerčiom Lietuviškiems smetonininkams, 
kuriems demokratija buvo anatema, taip 
pat; nereikia lysti per adatos skylutę. 
Jietns kelias atviras.

Bet Ispanijos lojalistams Amerikoje nė­
ra Vietos. Tokiems ištikimiems darbo 
žmonių draugams, kaip Harry Bridges 
Amerikoje darosi perankšta. .

Prisimena visai kitokie laikai Amerikos 
istorijos. Buvo laikai, kada Amerikon va­
žiavo tokie kovotojai, kaip Kasčiuška ir 
Pulaski, kaip Steuben ir Schurtz.

Kuomet 1851 metais Amerikon atvyko 
Vengrijos, patriotas demokratas Louis 
Kossuth; jį sveikino kaipo didžiausią ko­
votoją už demokratiją. Laisva tuomet A- 
merikaj’į prispaudė prie savo širdies. Kai? 
po garbės svečias jis buvo pakviestas A- 
merikos kongresam

Didžioji tradicija Amerikos demokrati­
jos yra tame, kad ji priglausdavo ir su­
ramindavo visus laisvės kovotojus. Impe­
rialistai su šaknimis nori parauti tą tra­
diciją.

Knyga Kuri Geriausiai Platinasi
Nuo to laiko, kaip Lietuva prisidėjo prie 

Tarybų Sąjungos, kiekvienam bešališkai 
protaujančiam lietuviui yra būtino reika­
lo arčiau susipažinti su ta didžia .šalim. 
Tokiems žmonėms mes patariame įsigyti 
knygą, kurią parašė ne bolševikas, bet la­
bai aukštas anglikonų bažnyčios vadas 
Hewlett Johnson. Canterbury dekanas. 
Tas žmogus turėjo užtenkamai drąsos 
kruopščiai ir bešališkai ištirti Sovietų 
Sąjungos padėtį ir prisižiūrėti, kaip vei­
kia nauja socialistinė sistema.

Jo parašyta knyga užvardinta “Soviet 
Power”. Ją galima Įsigyti tik už 35 cen­
tus. Tai tikras arsenalas informacijų ir 
išvadų.

Nors Canterburio dekano knygą Ame­
rikos didžioji spauda boikotuoja, bet šiuo 
laiku amerikiniam knygų markete tą kny­
gą labiausia perka. Neperdėjus galima 
pasakyti, kad tai yra “best seller.” Jos jau 
išėjo trys laidos—iš viso 300,000 kopijų, o 
dabar spausdinama ketvirtoji laida. Tai 
nepaprastas pasisekimas!

Yra pas lietuvius tokių žmonių, kurie 
ieško informacijų, faktų ir žinių apie So­
vietų Sąjungą tuose laikraščiuose, kurie 
yra užkeikti SSSR priešai. Bet juk visi ga­
li suprasti, kad tokie laikraščiai, kaip 
“Naujienos,” “Draugas” ir tūli kiti per 
metų metas, per ištisus dešimtmečius ne­
parašė nei vienos geros eilutės apie Sovie­
tų Sąjungą. “Naujienos,” “Draugas,” 
“Dirva” rašo prieš Sovietų Sąjungą ne 
nuo pereitų metų birželio mėnesio. Jie vi­
suomet taip darė. Jie a priori, nusistatę 
prieš socializmo šalį. Pliovojimas prieš 
Sovietų šalį yra jų kasdieniniai poteriai.

Yra tiesiog kūdikiška tikėtis, kad jie 
paduotų bent kiek bešališkų žinių.

Kiekvienam darbininkui, kiekvienam 
biznieriui, kurie moka angių kalbą, kiek­
vienam inteligentui būtinai reikia susi­
pažinti su tuo ką rašo Canterburio deka­
nas Hewlett Johnson. Tik tie, kurie bijo 
teisybės ir šviesos, tik akli fanatikai ne- 
■siskaitys Su musų patarimu, su musų ape­
liacija būti bešališkais.

5RHT REIKIA $600 AUKŲ ISPA­
NUOS KOVOTOJAMS GELBĖTI

Admirolas Nomura
Prezidentas Rooseveltas priėmė įgalio­

jimus nuo naujo Japonijos ambasadoriaus 
admirolo Nomura ir apsikeitė su juo nuo­
monėmis apie blogėjančius santykius tar­
pe Jungtinių Valstijų ir Japonijos. Admi­
rolo Nomura išsireiškimai buvo saldus, 
kaip medus. Dar pirm savo pasikalbėji­
mo su prezidentu Nomura pareiškė, kad 
karas tarpe Amerikos ir Japonijos butų 
daugiau negu pelaimė. “Tai butų katas­
trofa”—sakė Japonijos ambasadorius.

Bet žinios iš Tolimųjų Rytų darosi vis 
opėsnės, ypač pastaromis dienomis. Tose 
žiniose vis blogesnėje šviesoje figūruoja 
Japonijos vardas. Visi ženklai rodo, kad 
Japonija aktualiai žada praplėsti ašies 
karinę politiką Tolimuose Rytuose.

Prezidento Roosevelto pasikalbėjime su 
admirolu Nomura visai nebuvo paliestas 
Kinijos klausimas. O tai gal svarbiausias 
klausimas.

Nors naujasis Japonijos ambasadorius 
ir dedasi dideliu Amerikos draugu, bet į 
Kinijos reikalus jis žiūrį tomis pačiomis 
akimis, kaip ir visa Japonijos valdžia. Mes 
manome, kad jam labiausia rupi sustip­
rinti aukštuose Amerikos sluoksniuose 
tokia nuotaika, kad Japonijai butų leng­
viau kariauti Kinijoje. Jis gerai žino, kad 
Amerikoje yra nemažai elementų, kurie 
pataikauja Japonijai.

Pasaka Apie Žydus
Drg. R. Mizara rašo “Laisvėje”:

“Lietuviški tarybinės Lietuvos prie­
šai skelbia, buk, girdi, Lietuvoje ‘lietu­
vybė naikinama,’ į atsakomingas vy­
riausybėje vietas statomi tik žydai,— 
‘Keleivis’ paprastai sako ‘žydeliai.’ ’ 

. “Na, o žydiški tarybinės Lietuvos 
priešai Amerikoje — ‘Forward’ ir kiti 
laikraščiai, — verkia, kad Lietuvoje 
‘žydiškumas naikinamas,’ kadangi, gir- 
di,žydai esą išskiriami iš atsakomingų 
pareigūnų vietų.

“Abieji meluoja.
“Lietuvoje į atsakomingas valdžioje 

ir kitose įstaigose vietas skiriami visų 
pirmiausiai ištikimi liaudžiai žmonės, 
bus jie lietuviai, žydai, lenkai ar rusai. 
Liaudies priešai iš atsakomingų vietų 
šalinami.”

Nacionalė konferencija sveturgimiams 
ginti įvyks Atlantic City kovo 29-30 dd.

Šią konferenciją remia visa eilė žy­
miausių Amerikos piliečių.

Kad konferencija pilnai pavyktų, reikia 
kad ji butų skaitlinga. Lietuvių organi­
zacijų dalyvavimas toje konferencijoje 
yra būtinas. •

Pakelti Algas!
Šiomis dienomis Waąhingtone įvyko C- 

IO unijų vadų pasitarimas, kuriame daly­
vavo prezidentas Philip Murray, šeši vice­
prezidentai ir sekretorius James Carey.

CIO vadovybė griežtai pasisakė prieš vi­
sus sumanymus ir bilius susiaurinti ar su­
naikinti streikų laisvę, nes streikas yra bū­
tinas įrankis kovoje už darbininkų būklės 
pagerinimą.

Tuo pačiu sykiu CIO vadovybė pasisakė 
už algų pakėlimą. Algų pakėlimas yra bū­
tinas, atsižiūrint į tuos pelnus, kurie dabar 
plaukia į didžiųjų korporacijų iždus. Dar­
bininkams reikia didesnių algų, nes pragy­
venimas darosi brangesnis, ypač maistas 
darosi brangesnis.

Jei prie šių reikalavimų prisidėtų ir A- 
merikos Darbo Federacijos vadovybė, tai 
Amerikos darbininkai tuoj pasijustų ge­
resnėje padėtyje. Atsirastų daugiau pini­
gų ir pakiltų perkamoji pajėga. Tas, žino­
ma, prisidėtų ir prie pagerėjimo būklės 
mažesnių biznierių.

PASKUTINIS 
PLIURPTELĖJIMAS

“Naujienos” jau nutilo 
apie žuliką “generolą” Kri- 
vickį. Nebėra medžiagos, ne­
bėra jokių faktų įrodymui, 
kad tą “generolą” kas nors 
nužudė, o yra net ir perdaug 
įrodymų, kad Krivickis- 
Ginsbergas pats nusižudė. 
Dėl jo saužudystės nėra nei 
mažiausios abejonės.

Bet socialdemokratų “Ke­
leivis” (Nr. 7) dar spėjo su­
žviegi, kad “Washingtone 
nudėtas buvęs Stalino šnipų 
galva.” Prasimelavęs So. 
Bostono laikraštis rašo:

“Washinglonan tuoj išvyko 
iš New Yorko jo (Krivickio) 
advokatas Waldman (social­
demokratas—“V.” Red.), ku­
ris reikalaus, kad žmogžu­
džiai butų susekti. Išvažiuo­
damas iš New Yorko prieš ke­
lias dienas Krivickis skundę­
sis Waldin’anui, kad paskui jį 
sekioja Stalino galvažudžiai.”

Biauriau rašyti, bjauriau 
meluoti jau negalima. Net 
kapitalistų spauda taip bjau­
riai nemelavo.

Neginčijami faktai yra 
šie: Washington© policija 
sako, kad avantiūristas Kri­
vickis pats nusižudė; karo- 
neris daktaras Macdonaldas 
sako: “mes esam įsitikinę, 
kad tai saužudystė.” Paga- 
liaus, Krivickio bičiulis Eitel 
Dobert, kuris jam padėjo 
įsigyti revolverį, taip pat tą 
viską patvirtina. Krivickis 
rengėsi prie, saužudystės.

Raščiukai, kuriuos tas 
svieto perėjūnas paliko, pa­
tvirtina, jog jisfpats nusižu­
dė. Viename išĮgų pasakyta: 
“Mano prasikaltimai dideli.”

Bjauriai tą viską nuslėpęs, 
“Keleivis” krivickiniu na- 
chališkumu mėgina įkalbėt 
savo skaitytojams, kad Kri- 
vickį nužudė kokie tai “Mas­
kvos agentai.”

Kodėl tas . “Keleivio,” 
“Naujienų,” Waldmanu be­
gėdiškas švokštimas? Jie, 
mat, tikėjosi, kad iš to avan­
tiūristo mirties galės sukelti 
didelį skandalą prieš Sovie­
tų Sąjungą ir pabloginti san­
tykius tarpe Jungtinių Vals­
tijų ir Sovietų Sąjungos. Jie 
tikėjosi padaryti biznį iš 
saužudystės politinio šarla­
tano. Bet' tas jų užsimojimas 
sprogo kaip muilo burbulas.

Kokiam purvyne voliojasi 
ponai socialistai, jeigu jiems 
reikia daryti biznį net iš nu- 
sižudžiusio šarlatano ir 
avantiūristo!

biame koncerte teko bent 
Įėjo beįeiti.
dalinai susipažinti vieniems 
su kitų meno jėgomis. Pas vie­
nus ir pas kitus yra kuo pasi­
džiaugti, pasigrožėti ir pasi­
didžiuoti.”

Labai gerai pasirodė finų, 
lietuvių ir latvių chorai. Lat­
viai turį gerą orkestrą.

Prograihe dalyvavo ir iš­
garsėjęs lietuvių pianistas 
Vytautas Bacevičius.

Mes manome, kad šį new- 
•yorkiečių pavyzdį reikėtų 
pasekti ir kitų miestų Pabal­
tijo tautų žmonėms.

Chicagoj, pastaruoju lai­
ku, jau pasisekė užmegsti 
draugingi ryšiai su latviais,

“RUGUSI BULVIENĖ”
Cleveland© klerikalų “Lie­

tuvių žinios” juokauja iš 
tautininkų:

“Tautininkai verkauja (I) 
kodėl sandariečiai taip šaltai 
prie jų atsineša. Nenuostabu, 
jau jiems nekartą teko para­
gauti tautininkų primaišytos 
rugusios bulvienės.”
Tos prarugusios bulvienės 

prisiragauja ne tik sąndarie- 
čiai, bet ir tautininkai. Pri­
siragauja ir klerikalai. Visi 
jie labai panašus vieni ki­
tiems.

Per dvi savaites mes, lie­
tuviai, turime sukelti ma­
žiausiai $600 aukomis. Fran- 
euzijoj yra per 120,000 Ispa­
nijos kovotojų liaudiečių, 
kurie negalį gryžti į savo 
brangią tėvynę. Jiems ten 
gręsia mirtis. Jų tėvynę pa­
vergė Italijos, Vokietijos ir 
Ispanijos fašistai. Tie kovo­
tojai yra baisiausiame varge 
ir skurde. Jie miršta šim­
tais, jų tarpe platinasi ligos. 
Ir taip kenčia žmonės, kurie 
virš trijų metų kovėsi prieš 
barbarišką fašizmą, . kurie 
gynė savo gimtinę, namus, 
kultūrą; kurie per tą laiką 
gelbėjo visą pasaulį nuo ka­
ro! Jų tarpe yra nemažai 
dar ir amerikiečių.

Meksikos valdžia sutiko 
suteikti jiems vietą gyventi. 
Bet jų parvežimui neduoda 
lėšų. Tuo reikalu turi rūpin­
tis tie, kas pritarė Ispanijos 
kovoms, kas turi žmonišku­
mą, kas supranta nelaimin- 
gųjų padėtį.

Amerikoj, gelbėjimui tų 
nelaimingųjų, susidaręs ko­
mitetas nusamdė laivą. Jau 
įdavė rankpinigių $25,000, 
bet dar turi iki vasario 25 
sukelti virš $100,000, nes lai-

vo pasiuntimas atsieis $130,- 
000. Tas laivas iš New Yor­
ko prieplaukos išplauks va­
sario 27 dieną. Kompanijai 
turi būti sumokėta visi pini­
gai iki vasario 25 d. Jis par­
veš virš 450 kovotojų.

Minėtas komitetas prašo 
lietuvių, kurie taip nuošir­
džiai rėmė Ispanijos kovas, 
kad iki vasario 25 dienai su­
keltame $600! Tą mes gali­
me padalyti. Ir turime pa­
daryti! Mes turime ištiesti 
brolišką ranką. Tarpe kovo­
tojų yra ir lietuvių, kurie Is­
panijon nuvažiavo iš Pietų 
Amerikos.

Kiekviena organizacija, 
kiekvienas pavienis žmogus, 
darbininkiškos organizaci­
jos narys, skaitytojai, auko­
kite kaip galite daugiau ir 
siųskite į Literatūros Drau­
gijos Apšvietos Fondą, o mes 
pinigus perduosime. Siųski­
te aukas greitai! Ištieskite 
brolišką pagelbos ranką! Vi­
si ir visos stokite darban! 
Rinkite aukas parengimuo­
se!

D. M. šolomskaš,
46 Ten Eyck Str., 

Brooklyn, N. Y.

Japoniška Propaganda Amerikoje

PABALTIJO TAUTŲ 
DRAUGAVIMAS

“Laisvė” praneša, kad 
New Yorko-Broęklyno lietu­
viai, finai (suomiai), latviai 
ir estai užmezga vis draugiš- 
kesnius savytarpio ryšius ir 
jau organizuoja bendrus pa­
rengimus. ,

“Laisvė” rašo:
“Vasario 8-tą įvykęs ketu­

rių paballijo tautų — lietuvių, 
latviui estų ir suomių—ben­
dras koncertas šauniai pavyko 
visapusiškai, išskyrus vieną 
dalyką—salė toli permaža, 
pritruko ne lik “gerų” ar bent- 
kokių sėdynių, bet ir stovėji­
mui vielų. Pristota pilni pa­
sieniai, koridorius, 6 paga­
liau ir ten pritrukus vietos, 
vėliau atvykusieji visai nega­

Japoniška propaganda A- 
merikoje varoma labai pla­
čia skale. Tas propagandos 
aparatas. Japonijos valdžiai 
kasmet kaštuoja' apie de­
šimts milionų dolerių. Japo­
nai propagandistai turi labai 
glaudžių ryšių su nacių Bun­
du ir su vietinėmis profašis­
tinėmis organizacijomis.

New Yorko puošniame 
Rockefeller Centre randasi 
tos propagandos vyriausias 
lizdas. Tai Japanese Insti­
tute Ine., arba japoniškai 
Kokusai Bunka Shinkokai. 
Čia susirenka vyriausi japo­
nų agentai,.čia jie daro savo 
planus, čia jie skymuoja kaip 
susisiekti su stambiaisiais 
Amerikos biznieriais. Ne­
perdėjus .galima pasakyti, 
kad tonai propagandos iš čia 
plaukia į visus Amerikos 
kraštus.
Gerai Aliejuota Mašinerija

Pabaigoje pereitų metų iš 
Tokio, radio bangomis, buvo 
pranešta, kad Japonijos val­
džia rūpinasi sudaryti Ame­
rikoje savo šalininkų bloką 
iš įtakingų amerikiečių. Ga­
lima sakyti, kad toks blokas 
jau sudarytas. Jan priklau­
so buvęs Amerikos ambasa­
dorius Wm. Castle, laikraš- 
'čių leidėjas Roy Howard, ge­
nerolas J.; Q‘Ryan (kuriam 
už tulus biznius japonai rie­
biai apmoka) ir daugelis ki­
tų.

Michael Sayers (“Friday”, 
vasario 14 d.) rašo, kad gal- 
vinyje japoniškos propagan­
dos stovi laikraštininkas K. 
Kawakami. Jo smegeninėje 
gimsta daugiausia planų.

Japoniškų agentų vyriau­
sias propagandos dėsnys yra 
šis: Japonija yra civilizaci­
jos gelbėtoja Azijoje. Japo­
nijai rupi išgelbėti Kiniją 
nuo raudonųjų bedievių ir 
bolševikų.

Generolas Harbord esąs 
pasakęs: Japonija pavaduo­
ja visą pasaulį, kovodama 
prieš komunistinę Aziją.

Rašytojas Wm. Baxter, 
autorius knygos “Japonija 
ir Amerika Turi Eiti Iš­
vien,” pri parodinė ja, kad 
“japoniški fašistai yra Azi­
joje tuo, kuo Fordas yra A- 
merikoje.” Jų misija esanti 
civilizatoriška.

Wendell Colton (New 
Yorke) kas mėnesį gauna iš 
Japonijos Turistų Biuro $2,- 
000 už straipsnius, rekla­
muojančius Japoniją. Bow­
man Cummings Inc. (San 
Francisco) gavo iš Japoni­
jos Turistų Biuro ir kitų pa­
našių ištaigų $26,000. Tai už 
“kultūrinę ir ekonominę pro­
pagandą.”

J Japoniją- ir Atgal
Japonijos propagandos mi­

nisterija, per savo agentus, 
parenka atitinkamus stam­
baus biznio šulus Amerikoje 
ir apmoka jų kelionę Japo- 
nijon ir atgal. Buvęs prezi­
dentas Los Angeles Preky­
bos Rūmų G. Eastman buvo 
vienas iš tų gerbiamų svečių. 
Buvęs Seattlo Prekybos Rū­
mų vice-prezidentas Christ- 
ty Thomas taip pat turėjo 
nemokamą kelionę. Buvęs 
Portland© Prekybos Rūmų 
prezidentas L. Hartman ir­
gi įrašytas tų “garbės sve­
čių” eilėn.

“Friday” paduoda ilgą su­
rašą tokių svečių. Gabiai pa­
renkami tokie žmonės, kurie 
Amerikos biznio hierarchi­
joj užima strategiškas vie­
tas. Japonai juos skaniai vai­
šina, nes žino, kad tai apsi­
moka. Parvažiavę namo tie 
vizitoriai, paprastai, labai 
gražiai atsiliepia apie Japo­
nijos vadovaujančias viršū­
nes.

Herbert Bratter, pirmiau 
buvęs aukštų viršininku US

Prekybos Department©, e- 
sąs išsireiškęs: “Amerikos 
valdžia dar nepripažino nau­
ją valstybę ,Mandžukuo,bet 
Amerikos biznieriai ją senai 
pripažino.”

Didžiosios' Korporacijos
Didžiosios Amerikps kor­

poracijos turi labai glau­
džių lyšių su Japonija. To­
kiomis korporacijomis yra 
General Electric ir Westing­
house, taip pat ir Standard 
Oil, kuri yra investavusi Ja­
ponijoj ir japonų kontroliuo- 
jamoj Kinijoj labai stambius 
kapitalus. Tūlos Amerikos 
korporacijos partneriauja 
su japonų korporacijomis, 
kurias valdo tokie biznio tū­
zai, kaip Mitsui ir Misobiši. 
Japonų armija Kinijoje savo 
susisiekimo palaikymui ir 
karo transporto gabenimui 
plačiai naudoja Fordo ir Ge­
neral Motors trokus.

Turint tą viską omenyje, 
labai lengva suprasti kodėl 
Japonijai buvo taip lengva 
gauti Amerikoje tą viską, 
kas jai reikalinga vesti karą 
prieš Kiniją. Valdžia šneka 
vienaip, o didysis biznis šne­
ka kitaip. Viršus visuomet 
buna dolerio. Stambusis A- 
merikos biznis yra tos nuo­
monės, kad Japoniją galima 
ir būtinai reikia “užgerinti.” 
Tai ta pati Municho politika.

Išvien Su Naciais
Galima butų surinkti tiek 

ir tiek davinių apie japoniš­
ką propagandą Amerikoje ir 
pacituoti tiek ir tiek ištrau­
kų iš įvairių pareiškimų ir 
straipsnių, kad Japonija lo­
šia “civilizatoriaus” rolę Ki- 
ninije ir kad todėl Amerika 
turi korektingai žiūrėti į Ja­
poniją. Japonai gudriai pa­
naudoja net radio galimy­
bes Amerikoje. Iš radio sto­
ties KFWB, Los Angeles, tu­
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KA REIŠKIA TEIS! DARBA
Socijalizmo pergalė Tarybų 

Lietuvoje visiems laikams pa­
naikino bado pavojų, kuris ka­
pitalizmo laikais lydi žmogų iki 
grabo lentos. Tarybų Sąjun­
goje nedarbas panaikintas. So­
cialistinė santvarka nebežino 
krizių. Kiekvienas Tarybų Są­
jungos pilietis turi teisę į dar­
bą. Stalino Kortstitucijos 18- 
.tajamc straipsnyje sakoma: 
“TSRS piliečiai turi teisę į dar­
bą, t. y. turi teisę gauti garan­
tuotą darbą, apmokamą pagal 
jo kiekį ir kokybę.”

Kai kurios buržuazinės kons­
titucijos, žinoma, taip pat kal­
ba apie teises. Bet ten tos teises 
yra tik formalios, jos nieko ne­
užtikrina ir niekuo nepasitvir­
tina. Ryškus pavyzdys to yra 
buržuaziniuose kraštuose siau­
čiantis milžiniškas nedarbas. 
Jungtinėse Valstijose, nepai­
sant pašėlusios karo medžiagos 
gamybos pakilimo, nepaisant 
jų turimų milžiniškų turtų, 
1940 m. balandžio mėn. buvo 
priskaitoma 11,800,000 bedar­
bių. Kas ketvirtas Jungtinių 
Valstijų darbininkas ar tarnau­
tojas yra bedarbis, “šimtai 
tūkstančių bedarbių keliauja 
Šiaurės Amerikos vieškeliais, 
važiuoja prekių vagonais, eina 
paliai geležinkelių bėgius,” — 
rašo vienas Amerikos rašyto­
jas. “Kuomet aš naktį kelia­
vau Arizonos ir Naujosios Mek­
sikos (šiaurės Amerikos vals­
tijos) tyrlaukiais, keliai ir vi­
sa plačioji apylinkė buvo nusė­
ta šviesomis—laužais pėsčiųjų 
keliauninkų, kurie, ieškodami 
darbo, keliavo i Kaliforniją.”

Anglijoje, nežiūrint mobiliza­
cijos ir pašėlusio ginklavimosi 
padidėjimo, dar 1940 m. ba­
landžio mėn. buvo priskaito- 
ma apie milijonas bedarbių.

Francūzijoje, ypač po jos su­
triuškinimo, yra milijonai be­
darbių.

Kapitalistiniuose kraštuose 
atsiranda tokių rašytojų, kurie 
tvirtina, kad teisę į darbą gali­
ma įvykdyti net kapitalistinėje 
santvarkoje. Bet tie plepalai, 
kaip jau matėme iš minėtų pa­
vyzdžių, kapitalistiniuose kraš­
tuose yra pasityčiojimas iš dar­
bo žmonių. Visa kapitalizmo 
istorija rodo, kad kapitaliz­
mas negali būti be krizių, be 
negailestingo darbo žmonių iš- 

' naudojimo, be nedarbo.
Visiškai melagingas buvo ir 

buržuazinės Lietuvos 1938-tų 
metų konstitucijos straipsnis, 
kur sakoma: “Valstybė siekia, 
kad visi galintieji dirbti turėtų 
darbo.” Lietuvos darbo žmo­
nės iš savo prityrimo žino, koks 
melagingas yra tas konstituci­
jos nuostatas.

Stalino Konstitucija neapsiri­
boja vien tik teisės į darbą nu­
statymu, bet ji užtikrina ir pil­
ną tos teisės realizavimą. Stali­
no Konstitucija sako: “Teisę 
į darbą užtikrina socialistinė 
liaudies ūkio organizacija, ne­
paliaujamas tarybinės visuo­
menės gamybinių jėgų augi­
mas, ūkinių krizių galimybės 
pašalinimas ir nedarbo likvi­
davimas.”

Kodėl gi Tarybų Sąjungoje 
nedarbas yra negalimas? Ko­
dėl tik Tarybų Sąjungoje gali­
mas yra teisės į darbą realiza­
vimas?

darbo žmonėms” rašo: “Ly­
gindami darbininkų gyvenimą 
dabar tarybinėje valstybėje su 
jo gyvenimu ir darbu senojo­
je carų Rusijoje, mos matome, 
kokia tarp jų yra bedugnė. Di­
džioji socialistinė revoliucija, 
sunaikinusi kapitalistų ir dva­
rininkų viešpatavimą, iš pa­
grindų pakeitė tarybinių darbi­
ninkų gyvenimo ir darbo sąly­
gas. Ir vienu iš svarbiausių 
gyveninio pagerinimų aš lai­
kau tai, kad šiandien ties dar­
bininku nekybo amžinas Da- 
moklio kardas,— darbininkas 
nebijo, kad ryt jis bus bedar­
biu.”

Tarybinis socialistinis ūkis 
nežino nei krizių, nei nedarbo. 
Jau 1931 metais TSRS nebuvo 
bedarbių. Kasmet nepaliauja­
mai auga mūsų pramonė ir že­
mės ūkis. Užtenka paduoti ke­
letą skaičių tam augimui pa­
vaizduoti. 1925 metais mūsų 
pramonė pagamino prekių už 
25 milijardus 700 milijonų, 
1933 metais—už 45 milijardus 
700 milijonų, 1938 metais—už 
10(5 milijardus 100 milijonų, o 
1942 metais pramonės našumas 
pasieks milžiniško dydžio—184 
milijardus rublių. Tai bus 15 
kartų daugiau, negu gamino se­
noji carų Rusija.

Nemažiau ryškūs ir nuosta­
būs yra taip pat ir žemės ūkio 
srityje pasiekti laimėjimai. 
Toks milžiniškas mūsų pramo­
nės ir mūsų žemės ūkio gamy­
bos augimas reikalauja ir mil­
žiniško darbininkų ir tarnau­
tojų skaičiaus padidėjimo.

Jau dabar mūsų šalyje die­
nos klausimas yra ne tai, kur 
surasti piliečiams darbo: “Da­
bar mes kalbame jau ne apie 
tai, kaip čia parūpinus darbi­
ninkui darbo pramonėje ir 
vien iš pasigailėjimo priėmus 
į darbą bedarbį ar benamį vals­
tietį, kuris atprato nuo kaimo 
ir gyvena pusbadžiai. Tokių 
valstiečių mūsų krašte seniai 
jau nebėra. Ir tai, žinoma, ge­
rai, nes tai liudija, kad mūsų 
kaimas yra pasiturintis. Dabar 
galime kalbėti tik apie tai, kad 
reikia pasiūlyti kolektyviniams 
ūkiams, kad jie patenkintų 
mūsų prašymą ir atleistų 
mums, augančios pramonės 
reikalams, kasmet bent po pus­
antro milijono jaunų kolchoz- 
ninkų. Kolektyviai ūkiai dabar 
jau gyvena pasiturinčiai, todėl 
privalo turėti galvoje, kad be 
tokios jų paramos labai sun­
ku bus toliau plėsti mūsų pra­
monę, o be pramonės plėtimo 
negalėsime patenkinti augan­
čių valstiečių masinio vartoji­
mo prekių paklausų.” Taip kal­
bėjo draugas Stalinas 18-taja- 
me Visasąjunginės Komunistų 
(bolševikų) partijos suvažiavi­
me.

Iš metų į metus Tarybų Są­
jungoje auga darbininkų ir 
tarnautojų skaičius. 1938 me­
tais darbininkų ir tarnautojų 
buvo 28 milijonai žmonių, tuo 
tarpu kai 1913 metais buvo tik 
11 milijonų. Ligi 1942 metų— 
trečiojo penkmečio pabaigos, 
Tarybų Sąjungoje darbininkų 
ir tarnautojų turi būti 32 mi­
lijonai. Štai kokiu būdu Tary­
bų Sąjungoje užtikrinama tei­
sė į darbą.

Dešimtys tūkstančių Lietuvos

bedarbių anksčiau gyveno la­
bai vargingai, klajojo iš vieno 
krašto galo i kitą, ieškodami 
darbo. 70,000 bedarbių buvo 
vien tik Kaune ir Vilniuje.

Dešimtys milijonų bedarbių, 
alkanų ir be pastogčs-<-tai ka­
pitalizmo padarinys. Netikru­
mas dėl rytojaus, badas ir 
skurdas—štai kas gręsia kiek­
vienam kapitalistinių valstybių 
darbo žmogui.

Tarybų Sąjunga yra vienin­
telė šalis pasaulyje, kur nedar­
bas visiems laikams likviduo­
tas. Tarybų Sąjungos jauni­
mas žino apie nedarbą tik iš 
pasakojimų ir sunkiai gali įsi­
vaizduoti, kaip kituose pasau­
lio kraštuose milijonai darbi­
ninkų, nežiūrint savo noro dirb­
ti, negauna jokio darbo.

Tik Tarybų Sąjungoje Lietu­
vos darbo masės, dar neseniai 
kentėjusios visą nedarbo baisu­
mą, turi galimybės jau arti­
miausiu laiku nusikratyti bur­
žuazinio šeimininkavimo Lie­
tuvoje palikimu nedarbu. 
Lietuvos Tarybų Respublikoje 
atsidarė milžiniškos socialisti­
nės statybos perspektyvos. Lie­
tuvos Tar. Soc. Respublikos 
liaudies ūkio plane 1941 me­
tams plytų pramonėje gamy­
bos pakilimas numatomas 200 
nuošimčių, kalkių — penkerio­
pai, medvilnės audinių—4 kar­
tus, vilnonių audinių — dvigu­
bai, mašinų gamyba padidės 
270 nuošimčių ir žemės ūkio 
mašinų—250 nuošimčių. Bus 
įsteigia visa eile naujų gamy­
bos įmonių, pavyzdžiui, dujų 
ir vandentiekio vamzdžių fa­
brikai. Numatyta praplėsti ir 
padidinti gamybą žemės ūkyje. 
Visa tai pareikalaus didelio 
darbininkų skaičiaus padidėji­
mo. Visa tai duoda pagrindo 
tikėtis, kad, padedant didžia­
jai Tarybų Sąjungai, bus visiš­
kai užtikrinta teisė į darbą vi­
siems Lietuvos TSR piliečiams.

Smetonos vyriausybė per ke- 
lioliką melų negalėjo aprūpinti 
darbu dešimtis tūkstančių žmo­
nių. O tarybų valdžia per ke­
letą savo gyveniųjo mėnesių 
jau davė dešimtims tūkstančių 
Lietuvos bedarbių teisę į darbą 
ir patį darbą. Buvęs privers- 
tingas gėdingas darbas pasida­
rė šviesus ir džiugus Tarybų 
Lietuvos darbo žmonėms, ku­
rie dabar dirba ne kapitalis­
tams, o savo tarybų valstybei, 
kuri tik vieną gali užtikrinti 
ne formalią, o tikrą teisę į dar­
bą, kuri tik viena suinteresuo­
ta darbo žmonių medžiaginės 
ir kultūrinės padėties pagerini­
mu. Stepanovas.

Tik Vieneriems 
Metams Prabėgus

Kišinevas, Tarybinė Moldavi­
ja. — Lygiai metams prabėgus 
nuo susilvėrimo Tarybinės Mol­
davijos ir prisidėjimo prie So­
vietų Sąjungos, čia įvyko mol­
davų komunistų suvažiavimas.

Suvažiavime padaryta per­
žvalga kas jau atsiekta ir ko sie­
kiama.

Po Rumunijos valdžia tūks­
tančiai moldavų buvo bedarbiai 
ir gyveno didžiausiame skurde. 
Jų kalboje nebuvo nei vienos 
mokyklos.

šiandien šios naujosios res­
publikos sostinėj Kišineve nebe- 
siranda nei vieno bedarbio. Vi­
sos senosios dirbtuvės dirba

dviem ir trim pakaitom ir jau 
išbudavota nemažai naujų.

Pačiam Kišineve šiandien jau 
veikia 23 moldavų kalboje mo­
kyklos, kurias lanko virš 14,000 
vaikų. Be to, įsteigta medicinos, 
muzikos ir meno institutai irgi 
moldavų kalboje.

Protestuoja prieš 
Diskriminaciją

Los Angeles, Calif. — Visoj 
California valstijoje randasi di­
delis nuošimtis ispanų tautybės 
darbininkų. Didžiuma jų meksi­
kiečiai, bet yra ir iš Ispanijos, 
bei kitų Pietų Amerikos valsty­
bių.

Kai darbai eina gerai, ponam

visi darbininkai “geri,” Jie ne­
skirsto juos sulyg tautybe ar ra­
se. Bet užėjus nedarbui, o ypač 
dabartiniu laiku besirengiant ka­
rui, pradėta .žiauri diskrimina­
ciją prieš ispanus.

Kad iškelti protesto balsą ir 
supažindinti plačią demokratinę 
Amerikos visuomenę, daugelis 
ispaniškai kalbančių organizaci­
jų. kliubų ir bažnytinių draugi­
jų sušaukė čia plačią konferen­
ciją. Konferencija įvyksta Los 
Angeles mieste, vasario 15 ir 16 
dienom.

—Unijistas.

Gaunant “Vilniai” naują 
skaitytoją, gauni draugą 

Lietuvai

KENOSHA BIZNIERIAI
Jei mes visi sutartinai darbuosi­
mės auginime kuopų, sykiu su­
stiprinsime ir apskričio veikimą. 
Musų darbas duos pageidauja­
mus vaisius.

LLD 8-to apskričio sekreto­
rius drg. J. Baltutis rašo laiške, 
kad jis pasiuntęs visom kuopom 
laiškus pereitų metų ,buvusių 
kuopų sekretorių antrašais su 
pirmu sekmadieniu sausio mė­
nesio 1941 m., ir iki 8-tos dienos 
vasario negavęs jokio atsakymo. 
Tik viena Milwaukee kuopa da­
vus atsakymą. Kame priežastis?

Gerbiami sekretoriai ir kiti 
kuopų valdybų nariai, malonė­
kite tuomi susirūpinti ir patai­
syti tą nepakenčiamą apsireiški­
mą. Tikiuosi pasimatysime LL- 
D 8-to apsikričio konferencijoj.

Organizatorius K. K.

Mes Grožę pagražinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų. 

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue

Phone 2-3002
LaFaire Beauty Salon 

3103 — 60th Street
Phone 2-4869 

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagią užeigą. Patarnaujam su skaniais gėri­
mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGERIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groscris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.

Phone No. 2-1415

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimą 
gražadaikčių.

2116—52nd Street

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

WAUKEGAN BIZNIERIAI

P. Dauderio Duoiikepykh ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE
711—8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

BILL’S
GREEN BAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima. 
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

ACMEBUILDING MATERIAL and COAL CO.
1405 Belvidere St.,

Phone Ontario 8245

Jos. Joslun
LIETUVIS SIUVĖJAS

108 South Genesee Street

Siutus padarome ant užsakymo. Taipgi valome, 
prašiname ir pataisome.

A. PETKAUS
BUČERNE IR GROSERNE

564 Caroline Street

Užlaikome šviežią mėsą ir kitus valgomus produktus.

Todėl, kad Tarybų Sąjungoje 
gamybos tikslas nėra atnešti 
pelną, o kurti visų darbo žmo­
nių gerovę. Teisė į darbą ga­
rantuota visoje socialistinio 
ūkio sistemoje. Juo daugiau 
produktų gaminama, juo dau­
giau jų ir suvartojama, nes ne­
paliaujamai kyla darbo masių 
gyvenimo lygis. Dėl tos pačios 
priežasties pas mus niekuomet 
negali būti “gyventojų pertek­
liaus.” Visai pagrįstai mūsų 
dainoje sakoma:

“Už stalo pas mus niekas 
nesijaučia nereikalingas,

Kiekvienas atlyginamas pa­
gal nuopelnus.”

M. L Kalininas savo brošiū­
roje “Ką davė tarybij valdžia

Wisconsino Žinios
LLD 8-to Apskričio Kuopą Atydai

Kaip jau buvo minėta sykį 
“Vilny”, kad LLD 8-to apskričio 
metinė konferencija, kuri buvo 
šaukta gruodžio 29 d., 1940 me­
tais, neįvyko iš priežasties ne- 
pribuvhno kuopų delegatų, tai­
gi dabar norime atkreipti atydą 
visų kuopų valdybų ir narių, 
kad būtinai išrinktų delegatus ir 
pasiųstų į LLD 8-to apskričio 
metinę konferenciją, kuri įvyks­
ta sekmadienį, vasario 23 d., 10

vai. ryte, 3431 E. Plankinton 
avė., Cudahy, Wis.

Prašome visų delegatų pasi­
stengti laiku būti, nes turėsime 
daug dalykų aptarti. T^igi, jei 
norime laiku baigti, tai nesivė- 
luokime.

Prašome kuopų valdybų pri­
rengti delagatams mandatus ir 
raportus iš kuopos veikimo, o 
taipgi gerų sumanymų bei pata­
rimų priduoti savo delegatam.

John Richter’s Taverną.
Penktadieniais žuvis, šeštadieniais- 

vištiena.14 oz. 5c.’; degtinė 10c.

1635 Indiana Avė.,

Sheboygan, Wis.

MILWAUKEE BIZNIERIAI

JURGIO AŽUKO TAVERNAS

Fay’s Tavern
J. P. WILUTIS, Sav.

Geriausia susitikti su draugais čionai. 
Patarnavimas su šypsą.

1600 So. 9 th Street
Lengvi užkandžiai. Tel. Orchard 2919

Phone Orchard 1535 Atdara dieną ir naktį

WHITE EAGLE HOTEL
MICHAEL WASILEWSKI, Sav.

Kalbame lietuviškai. Kambariai dienai ar savaitei.

738 W. Maple St., Milwaukee, Wis.
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60 M. NAUDINGO GYVENIMO
Visoj Sovietų Sąjungoje, o 

dabar ir Tarybinėje Lietuvoje, 
bene mylimiausias karinių jėgų 
vadas yra Kleincntyj Jefremo- 
vič Vbrošilovas — Raudonasis 
Maršalas.

Šio mėnesio 4 dienų Vorošilo- 
vui sukako 60 metų amžiaus. Są­
ryšyje su tuom, jis ketvirtu kar­
tu apdovanotas Lenino Ordinu 
ir aplaikė tūkstančius sveikini­
mų telegramais ir laiškais.

Minint žymiojo raudonarmie­
čių vado 60-tąsias gimimo su­
kaktuves, Sovietų spauda plačiai 
aprašė jo biografiją. Čia bent 
trumpai susipažinkime su tuoni 
garsiuoju Raudonosios Armijos 
vadu,
VOROšILOVO JAUNYSTĖS 

DIENOS
“Bakužių samanotų” seniau 

buvo ne tik Lietuvoje, bet ir vi­
soje Rusijoje. Vienoje tokių ba­
kūžėj, 1881 metais, vasario 4 
dieną, gimė geležinkelio sargo 
šeimynoje sumiš, kuriam prie 
krikšto duota vardas Klemeniyj. 
Tai buvo netoli Verkhni bažnyt­
kaimio, buvusioje Jekaterinos- 
lavo gubernijoje.

Kad Klimo tėvas neuždirbda­
vo daug, parodo ir šis faktas, 
jog vietoj pasiųsti vaiką į mo­
kyklą, Klimas atiduotas kasyklų 
baronam vos sulaukęs šeštųjų 
metų amžiaus. Ketverius metus 
Klimukas rinko akmenėlius iš 
anglies ir taip prisidėdavo su 
keliom kapeikom prie išlaikymo 
šeimos.
Nuo dešimtųjų iki penkiolik­

tųjų melų amžiaus Klimukas 
tarnavo avių pieinenuku pas 
didelį dvarininką. 1896 me­
tais, kai jau sulaukė 15 metų 
amžiaus ir skaitėsi “suaugu­
siu vyru,” Klimas pasidavė už 
mokini prie mechaniko Do- 
netso Baseine, kur jau tada in­
dustrija buvo pradėjusi šuoliais 
kilti aukštyn. Kaipo mokinys, 
“gizelis,” nors sunkiausius dar­
bus bilvo verčiamas dirbti, bet 
bene per porą metų negavo jo­
kio atlyginimo. Tas tais lai­
kais buvo taip jau natūralu, 
kaip kvėpavimas oru.

JO UNIVERSITETAS
čia ir prasidėjo jaunuolio 

Klimo Vorošilovo mokslini- 
liiasis, proletatitiis universite­
tas. Būdamas neišsemiamos 
energijos jaunuolis, jis nežino­
jo fizinio nuovargio. Išdirbęs 
ilgiausias valandas dirbtuvėj, 
jis lankydavosi kitų darbinin­
kų stubelėse, kalbėdavosi su 
jais apie savo reikalus, organi­
zavo, platino nelegalę darbinin­
kišką literatūrą.

Pasekmes to negalėjo liepa- 
jausti caro ir fabrikantų šni­
pai. Pradėjo jį sekioti, daryti 
kratas, ieškoti literatūros. O 
dar kaip tik tuom laiku, 1899 
metais, Donetso Baseine pradė­
jo reikštis streikai, kas iki tam 
laikui buvo neįsivaizdinama. 
Niekam nebuvo paslaptis kas 
organizavo ir vadovavo strei­
kui. žinojo tą netik Donetso 
darbininkai, bet ir caro žanda­
rai. O kai darbinihkdi, jaiihiiO- 
lio Klimo vadovybėj, laikėsi 
nepalaužiamos vienybės ir 
streiką laimėjo, tai valdančioji 
klcsa kuo ne siuto iš piktumo.

Daugelis darbininkų Vadų 
pradėta persekioti. Klimas kai­
po žymiausias paskelbtas “pa­
vojingu žmogum” ir netik iš­
blėstas iš darbo, bet uždrausta 
jį bile kur samdyti. Ilgai, il­
gai Klimas ieškojo darbo, bet 
veltui. Tik 1903 metais jam pa­
sisekė netyčia gauti darbas lo­
komotyvų fabrike, Luganske. 
Bet ir ten tedirbo tik 3 mėne­
sius iki bosai sužinojo kas jis 
per vienas.
SUSIPAŽINIMAS SU 
REVOLIUCIJOS VADAIS

Tais pat metais 'Vorošilovas 
prisirašė į Rusijos Socialdemo­
kratų Darbo Partiją ir visa 
energija metėsi darban už iš­
laisvinimą visos Rusijos liau­
dies. Smarkiausias darbininkų

Vorošilovas
judėjimas tais laikais buvo pie­
tinėj Rusijos dalyje, Lugansko 
srityje. Delio Vbrošilovas ne­
norėjo ,vykti kitur, bet dėjo 
pastangas plėšti klesinį supra­
timą iš šio centro vis platyn ir 
platyn.

Laike pirmosios revoliucijos, 
1905 metais, Vorošilovas vėl 
įsigavo į tą patį lokomotyvų 
fabriką. Daugelį kartų žanda­
rai bandė jį suimti, bet darbi­
ninkai taip mokėjo jį paslėpti, 
kad viskas nueidavo veltui. 
Kaip pabaigoj 1905 metų jis 
visgi pačiuptas ir įmestas i 
kalėjimą, tai tuojaus susirinko 
tūkstančiai darbininkų ir spė­
ka išlaisvino savo mylimą va­
dą.

Taip jau neužmirštamas yra 
įvykis jo gyvenime 1907 me­
tais, kai i Lūgartską atvyko 
specialis teismas nubausti ge- 
neralio streiko vadus, jų tarpe 
ir Vorošilovą. Jau išanksto ti­
kėtasi demonstracijų ir teisma- 
btttis buvo apstatytas, ginkluo­
tais žandarais.. Bet nežiūrint 
to, vėl tūkstančiai darbininkų 
spontaniškai apgulė teismabu- 
tį, įsiveržė į vidų ir pareikala­
vo paliuoštioli visus teisia­
muosius. Ir jie tapo paliuosuo- 
ti!

Su Rusijos revoliucijos va­
dais Vorošilovui pirmu kartu 
ypatiškai- susipažinti teko ket- 
virtąjam Socialdemokratų kon­
grese Stockholme, Švedijoj, 
1906 metais, kur jį buvo pasiun­
tęs Lugansko distriktas atsto­
vu. Jis'tėn matėsi ir kalbėjosi 
su Leninu, Stalinu ir kitais re­
voliucionieriais.
ORGANIZUOJA GINKLUOTĄ

SUKILIMĄ PRIEŠ CARĄ
Po pirmąja! rėVoliūcijai pra­

sidėjus represijom, Rusijos 
darbininkai nenuleido rankų. 
Jie ruošėsi prie naujo ginkluo­
to sukilimo prieš caro valdžią. 
Vienu žyiiiiaus'iu to prisirengi­
mo vadu buvo Vorošilovas. Jis 
daug kartų slapta važiavo į 
Suomiją ir iš ten gabeno gin-

George M. Harrison, gelž- 
kcliečių unijų viršininkas 
šiom diėhom pranešė per 
spaudą, kad kovo 15 d. 750,- 
000 gclžkeliečiai balsuos 
streiko klausimą, jei kom­
panijos atsisakys Suteikti 
jiem apmokamas atostogas.

klus ir amuniciją būsimai re­
voliucijai.

Tik ką sugrįžęs iš Londono, 
1907 metais, kur įvyko penkta­
sis Socialdemokratų kongre­
sas, Vorošilovas papuolė į žan­
darų rankas ir šį sykį tapo iš­
tremtas į Archangelsko guber­
nijų.

Bet neilgai Vbrošilovas bu­
vo ištrėniiine. Tų pačių mėtų 
gruodžio mėnesį Archaiigėlško 
policija paskelbė, kad tremti­
nis prasprūdęs per jij p'irštūs.

Nėtižilgo jis atsidūrė Baku 
apičlitikėj ir ten pradėjo Or­
ganizuoti -ddrbininkus. Vėliau 
atvyko į Petrogradą (dabar 
Leningradas) ir čia vėl žanda­
rai jį pačiuopė. Nito tada Vo­
rošilovas buvo kamuojamas 
kalėjimuose ir ištrėmime net 
iki pradžios 1914 metų, kada 
jam ir vėl pasisekė pabėgti.

IMPERIALISTINIS KARAS
Tik pradėjus jam dirbti Ca- 

ricine ginklų arsenale, Rusija 
įsimetė į pirmąjį pasaulinį ka­
rą. Rusijos darbinihkų klesa 
nėpritarė imperialistiniam ka­
rui. Karo opoziciją organizavo 
kairysis sparnas Socialdemo­
kratų partijos, bolševikai. Jtį 
priešakyje stovėjo Vorošilovas 
ir, suprantama, jis negalėjo bū­
ti mėgiamas policijos ir caro 
žandarų. Dėlto jam tankiai te­
ko kilnotis iš vietos į vietą.

Pavasarį, 1915 metais, Vo­
rošilovas vėl atvyko į' Petro­
gradą ir čia tebegyvenant su­
laukė didžiosios revoliucijos. 
Nuvertus Carą ir jo činovnin- 
kus vasario mėnesį, 1917 me­
tais, Vorošilovas tapo išrinktu 
Petrogrado miesto sovietai! ir 
atkakliai kovojo prieš kerens- 
kinius menševikus.

Revoliucijai laimėjus Petro­
grade, bolševikų partija apsi­
žiūrėjo, jog Lugansko srityje 
dalykai neinasi kaip reikia. 
Vienbalsiai nuspręsta, kad tin­
kamiausias asmuo sutvarkyti 
i-eikaltlš Ltigaliske yra Klimas 
Vorošilovas ir jis ten pasiųs­
tas. Darbininkai jį dar nebuvo 
pamiršę. Pamatę sūgryžiišį jų 
mylimą Jcfremovičiit, vichlidl- 
siai išrinko į miesto Diliną, o 
vėliau Į miešto SOvietą, kai tbs 
srities valdžia pefėjo į Sovietų 
rankas.

kontr-reVoliūcijA,
INTERVENCIJA

Pasibaigus imperialistiniam 
karui ir padarius “pastovią tai­
ką,” veik YisSš kapitalistinis 
pasaulis metėsi štitriūškihti 
jdunutę socialistinę respubliką. 
Pietuose ir šiaurėj Sovietų žfe- 
niėj užplūdo šimtai tūkstančių 
interventų kareivių. Prasidėjo 
mirtina kova už išlaikymą ne­
tik pirmosios darbininkiškos 
Valdžios pasaulio istbrijbje, bet 
niilionų žmonių laisvės.

Vorošilovui pavesta sunkus ir 
alsakomingas darbas—apvaluti 
Ukrainą nuo kontr-revoliucio- 
nicrių ir interventų. Bet kaip? 
Nėra kareivių, nėba ginkit], he­
ra amunicijos, transportacija 
geležinkeliais suardyta.

Būdamas gėnijališkų gabumų 
organizatorius, Vorošilovas 
kaip bematai stimobilizavo iš 
15,000 karių taip vadinamą 
“Pirmąją Lugansko Partizanų 
Grupę,” kuri vėliaus pasivadi­
no “Penktąja Socialistine Ar­
mija.”

Per virš tris mėnesius Voro­
šilovas kovėsi su nepalygina­
mai didesnėm konlr-revoliuci- 
jbs ir interventų jėgom. Bet 
pradžioj balandžio jam pasise­
kė prasiveržti iki Caricinūi su 
visa 15,000 karių, trim tūkstan­
čiais vagonų amunicijos ir gin­
klų ir virš šimtu lokomotyvų.

Caricinas buvo pati svarbioji 
revoliucijos baze ir dėlto ją 
taip atkakliai puolė kontr-re- 
vOliucionieriai. Paėmus Cari- 
ciną, jie galėtų atkirsti pačias 
svarbiąsias Sovietų karines jė­
gas nuo pietinės -Ukrainos 
maisto. Į apsigynimo frontą

Pirmu kartu naujokas mokinys pasikelia virš debesų karinia inlčkluve. Karinių la­
kūnų mokykla įsteigta San Diego, Calif., ir joje naudojami viršuje matomi Ryan 

PT-20A maži lėktuvai.

mėtėsi pačios žymiausios revo­
liucijos spėkos. Cąricine atsi­
dūrė LenindS, Stalinas ir kiti 
revoliucijos Vadai. “Raudona­
sis VerdUrtds” (Caricinas) lai­
mėjo.

1919 metais Vorošilovas iš­
rinktas Sovietinės Ukrainos ko­
munistų partijos centro komi­
tetai! ir vidaus reikalų liaudies 
komisaru. Bet neilgai jam te­
ko džiaugtis civiliu gyvenimu. 
Jam dar teko sutriuškinti 
kontr-revoliuciją Ekaterino- 
slave, o vėliau Rieve. Tais pa­
čiais metais, spalio mėnesį, jis 
ir Bidionyi suorganizavo pir­
mąjį Raudonųjų Raitelių pul­
ką.

Trockis ir kiti kariniai “eks­
pertai” tada vedė atkaklią ko­
vą prieš raitelių organizavimą. 
3et Leninas, Stalinas ir Voroši­
lovas laimėjo. Raudonąja! Rai- 
tarijai dar prisiėjo pareiga su­
naikinti Denikinp gaujas ir 
jaltgvardiėčius Kaukaze.

REVOLIUCIJA LAIMĖJO
1920 metais; pakurstyti ir 

gelbstinti kitų imperialistinių 
valstybių, aht Sovietų Sąjun­
gos Užpuolė 'lenkų legionai. 
Vorošilovo vadovaujami Rau­
donieji Raiteliai atmušė ir juos, 
tuom pačiti sykiu sunaikinda­
mi barono Wrangelio gaujas 
Kryme ir Pctlliirą Ukrainoje. 
Taip buvo užduotas mirtinas 
smūgis kontr-ręvoliucijai ir 
svetimų valstybių intervenci­
jai.

Mirus Frunzei, Vorošilovas 
paskirtas Liaudies Apsigyni­
mo komisaru, kurias pareigas 
įis ėjo iki gegužės mėnesio, 
1940 metais. '

1921 metais Vorošilovas pir­
tim iidrtu, išrinktas visos Sovie­
tų Sąjungos komunistų partijos 
čbhlro komitetai! ir po to per­
rinktas tom pareigom kiekvie­
name suvažiavime.

Jis ir šiandien tebeina parei­
gas komunistų partijos* politi­
niam biure, kur jį išrinko par­
tijos suVažiaVimas 1926 metais.

Šiandien nerastumėt nei vie­
no žmogaus Sovietų Sąjungoje, 
įskaitant ir naująsias respubli­
kas, kas nežinotų Raudonojo 
Maršalo. Daugelyje pačių to­
limiausių šalies užkampių pa­
ti liaudis sugalvojo ir dainuoja 
dainas apie Klementyj Jefre- 
movičių Vorošilovą, tą šimta- 
milioninės liaudies sūnų, kuris 
šeštaisiais, savo amžiaus me­
tais pradėjo užsidirbti juodąją 
duonelę. Laukuuiškis.

Legislatures Nariai 
Už Bendrą Frontą

Olympia, Wash. — Washing- 
tono valstijoje gyvuoja politinė 
bendro fronto organizacija va­
dinama Cdimnolhvčalth' Federa­
tion. Joje prTklaūšfi įvairios li­
nijos ir šiaip jau pažangios or­
ganizacijos. Aktyviai dalyvatija 
politikoje ir turi nemažai atsto­
vų hO tik valstijos legislaturoje, 
bet ir j. V. kongrese.

Šičntl dienom valstijos’ legis­
latures 25 nariai-—dlštovai ir se­
natoriai—išleido atsišaukimą Į 
visas organizdeijas dalyvauti Fe­
deracijos konfcrcnčijojc, kuri 
įvyks šio Ūiėnesio 15 ir 16 die­
nom. Konferencijoje bus apkal­
bėtu darbininkų, farhierių ir a- 
belnai visuomenės reikalai. Po 
apkalbėjimo buš į teikta instruk­
cijos valstijos valdininkam kaip 
jie turėtų laikytis valstijos le­
gislaturoje -ir šalies koiigi-eše.

—Ignas.

JOSŲ SVEIKATAI

Japoniška Propaganda 
Amerikoje

(Pabaiga huo pušį. 2-i-O.) 
la Winifred Bentz (iš Santa 
Barbara) davė visų eilę pas­
kaitų apie “atsilikusių Kini­
ją.” Ji gyrė Japoniją ii- at­
sargiai niekino Kiniją. Ši 
ponia siunčia labai daug pro- 
pagandistiško materiolo į vi­
sus Amerikos kraštus.

Su naciais japonų agen­
tai palaiko labai glaudžius 
ryšius ir veikliai kooperuoja. 
Japonų laivai pristato Į Paci- 
fiko pakraščio uostus tonus 
nacių literatūros. Už tai at­
sidėkodami naciai padeda 
jiems Amerikoje. Kun. Cou- 
ghlino pasekėjai, sidabra- 
marškiniai ir kiti penktako- 
lonistai jiems taip pat pa­
deda. Iš tų pačių versmių 
plaukia aHti-semitine propa­
ganda ir pro-japoniška pro­
paganda.

Į tą propagandą valdžia 
žiuri pro pirštus.

L. Pruseika.

Jūsų sveikatai mes turime ge­
ro medaūs. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir Vaistų. Naudodami 
medų, jųš apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 
kūno sistemą.

KREIPKITĖS:
A. Avižienis

3116 S. Halsted Street

Madridas. — Lydimas politi­
nių ir karinių pareigūnų vakar 
sugryžo gen. Franco iš keturių 
dieiių kelionės, kur jisai tarėsi 
šit Musšolinht ir paskui su Pė- 
tairiu.

Pasitarimai ėjo klausimais 
kaip Ispanija galėtų padėti ita­
lam ir vokiečiam prieš anglus.. 
Bet prie kokių rezultatų prieita, 
Franco nieko nesako.

“Vilnis” ruošia knygutę laiš­
kų iš Lietuvos. Kas turite 
įdomių laiškų iš Lietuvos ir 
norite, kad jie knygutėj tilp­

tų, tuojau siųskite.

Miss Dorothy Oleska, nevvyoi-kietė gražuolė, nesenai 
pripažinta popūliariškiausia veiterka tos srities darbi­
ninkų unijos metiniame bahkičtė.

Žinokite Teisybę apie Lietuvą
SKAITYKITE KNYGĄ

Nalaša Arika, dclroilietė restaurantų patarnautoja, ne­
senai tos srities darbininkų unijos (AFL) narių išrink­
ta populiariausia yėiterka.

“Naujoji Lietuva”
Knyga “Natijoji Lietuva Faktų ir Dokumentų šviesoje” 

jau gatava ir platinamą. Knyga turi 200 puslapių. Ją paruo­
šė Antanas Bimba. Išleido Lietuvos Draugų Komitetas. Pla­
tina Literatūros Draugija.

Knygoj yra sekami skyriai:
Įvadas, Negryš Ta Diena, Kur Praėjo^ KovOs Kėlias Laisvai 

Darbo Lietuvai, Prie Ko Šiite lohoš Valdžios Politika Privedė 
Lietuvą, Lietuva—Tarybų Socialistinė Respublika ir kiti. 
Viso yra 35 skyriai.

Šioj knygoj jus rasite visas smulkmenas, kas tie “pabėgė­
liai” iš Lietuvos, kas jie buvo ir kodėl bėgė. Sužinosite kaip 
žemės klausimas išrištas. Kas naują Lietuvoj valdžią suda­
rė. Kodėl Lietuva susijungė sti Sovietų Sąjunga. Kaip dar­
bininkai gyvena, kiek jie uždirba. Kaip išrištas religijos 
klausimas ir kiti reikalai nušviesta. Gale knygos telpa nauja 
Lietuvos Konstitucija.

Knygos kaina 35 centai. Platintojams, kas perka nema­
žiau 5 kopijų, parduodame po 25 centus. Apmokame ir per-1 
siuntimą. Už pavieniaš kopijas galite prisiųsti ir Jungti Vaisi, 
ženkleliais 35 centus.

Literatūros Draugijos kuopoms jau išsiuntinėta po tdm 
tikrą skaičių kopijų. Pasiųstos ir bilos. Už knygas reikia at­
siteisti tiesiai į Literatūros Draugiją.

Visais knygos reikalais kreipkitės:

A. L. D. L. D.
46 Ten Eyck Street, Brooklyn, N. Y.
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į kėli. Viso grobikai išsinešė $2,- 
065. Piktadariai pasislėpė.

LLD104 Kp. Parėmė 
Harvester Co.
Streikierius

Nors jau buvo rašyta apie 
LLD 104 kp. mitinge suteiktą 
paramą International Harves­
ter. Co. streikuojantiems darbi­
ninkams, bet pravartu dar kar­
tą ir kiek smulkmeningiau apie 
tai prisiminti, tai apie aukas su­
rinktas iš biznierių .

LLD 104 kuopos susirinki­
mas paskyrė d. M. Sakalienę ir 
Kirstukienę parinkti aukų del 
palaikymo Harvester Co. strei- 
kierių kuknios. '

Minčios draugės perėjo per 
biznierius ant Archer avė ir su­
rinko aukų nuo šių biznierių:

S. Seniulis, kuris turi drapa­
nų valymo ir siuvimo krautuvę, 
4307 Archer avė., ir J. Jokan­
tas, 4138 Archer avė., aukavo po 
$2.00. De Lux Upholstering and 
Furniture Co., 4315 Archer ave., 
ir P. Daler, 4193 Archer ave., 
taipgi Nover, 4148 Archer ave., 
aukavo po $1.00.

Maisto produktų aukavo šie 
biznieriai:

Jack, 4123 Archer ave., K. 
Kupris, 4311 Archer ave., A. 
Nickman, 4265 Archer ave., L. 
Gordon, 4123 Archer ave.,—pi 
nigais ir maistu kartu $10.00 
vertės.

Širdingai ačiū aukavusiem ir 
aukų rinkėjam už nuoširdžią pa­
ramą streikieriams.

Mes nepamiršime tų biznierių, 
kurie mus streiko metu remia. 
Tenka pažymėti, nors ir mažai, 
bet vis dėlto randasi ir tokių biz­
nierių, kurie su panieka žiuri į 
streikuojančius darbininkus. 
Aišku, strcikieriai su panieka 
žiūrės ir j jų biznius.

Streikierys.

“Stenka Razin” 
Chicagos Scenoj

Nuo šio pirmadienio bus ro­
doma judis “Stenka Razin” SI. 
George Auditorium, 917 North 
Wood st. Tikietas 35 centai su 
“plugeriu” ir 15 centai Jie “plu- 
gerio”.

Rodymas prasideda nuo 6:30 
vai. vakaro pirmu kartu ir 9:00 
vai. vakare.

“Slenka Razin” tai judis apie 
garsų svieto lygintoją 16 šimt­
metyje, Rusijoje.

Suareštavo Du St.' 
Charles Tarnautojus

Iškėlė į aikštę, kad negras jau- j 
nuolis, 16 m. James Williams po 
sumušimo numirė. Kaltina du 
St. Charles jaunuolių auklėtu­
vės tarnautojus, Robert Adams 
ir William Laird, kad jie baudę 
James Williams, kuris po to nu­
mirė.

.Valstijos prokuroras C. G. 
Seidel, Kane apskričio, pareiš­
kė, kad jis tuoj šauks grand 
(Įžiūrės sueigą ir paims kaltina­
mus asmenis apklausinėjimui.

Šiuo laiku pasipylė daugybė 
kaltinimų St. Charles auklėlu- 
vės administracijos adresu, kad 
ten varinėjama politika, kad 
žiauriai elgiamasi su jaunuo­
liais, kurie padedami pataisai.

Ar šis skandalas bus tuo aks­
timi, kuris iškeltų auklėtuvės 
blogumus j viršų ir ištaisytų bu­
vusius negerumus, tai pamaty­
sime vėliau.

Šiandien Vėl Prasideda 
Harvester Co.
Streiko Derybos

šiandien rytą, Stevens viešbu­
tyje, pareiškė federales valdžios 
atstovas Roadley tarpininkauti 
streiko užbaigimui Harvester 
Co. traktorių skyriuje, prasidės 
vėl pasitarimas tarp C.I.O. uni­
jos atstovų ir kompanijos virši­
ninkų.

Taipgi šiandien ir dar rytoj 
eis balsavimai streiko paskelbi­
mo McCormick Works dirbtu­
vės darbininkų, priklausančių 
prie C.I.O. unijos, taip pareiškė 
Robert Travis, C.I.O. unijos lo- 
kalo prezidentas.

Darbininkai reikalauja pripa­
žinti C.I.O. uniją abiejose dirb­
tuvėse, 4ai yra, traktorių sky­
riuj ir McCormick Works.

C.I.O. unija reikalauja pakelti 
darbininkams minimum algą 
iki 75 centų į valandą vyram ir 
65c moterims; taipgi panaikinti 
darbą nuo štukių.

Panaikino Sidabr- 
marškiniam Bausmę

Metai atgal kriminalis teis­
mas Chicagoj nubaudė tris si- 
dabr-marškinių organizacijos 
narius. Buvo įrodyta, kad jie 
kaipo anti-semi tinęs organizaci­
jos nariai tiksliai daužė žydiš­
kos krautuvės Goldblatt Bros, 
langus, ant Division st., netoli 
Ashland ave. Herman Maerlz,

Fred Pokorny ir Douglas Camp­
bell buvo pasmerkti kalėti nuo 1 
iki 10 metų.

Sidabr-marškinių advokatai 
perkėlė bylą, tai yra, padavė ap­
eliaciją Illinois Supreme teis­
mui. šiomis dienomis teismas 
išnešė nuosprendį panaikinant 
kriminalio teismo nuosprendį, 
tai yra, panaikinant jų bausmę.

Supreme teismas pareiškė, 
kad peržiūrėję teismo rekordus 
negalėję aiškiai matyti, kad kal­
tinamieji buvo baudžiami už 
tai, kad išdaužė krautuvės lan­
gus, ar už lai, kad buvo prieš- 
žydiškos organizacijos nariais.

307 Naujokai j Armi­
ją Šią Savaitę

Šią Savaip iš Chicagos pa­
šauks mililarinėn tarnybon 307 
vyrus. Didelė didžiuma liuos- 
noriai. ik 19 vyrų bus draftuo- 
ta.

Prelekcijos Apie 
“Income Tax”

ir Na-Pranešimas Lietuviams 
riams Lietuvių Prekybos Buto 

Reikale Income Taksų

POLICIJA ĮTEIKĖ 
500 PAVIESKŲ

Kurie neturi miesto laisnių 
del automobilių, tai tuos polici­
ja sulaikinėja ir įteikė bausmės 
raščiukus. Trečiadienį ir ketvir­
tadienį 500 automobilistų įtei­
kė raščiukus.

Laisnių skyrius apskaičiuoja, 
kad dar 200,000 Chicagos auto- 
inibilistų neturi miesto laisnių.

Piešimai
Per vieną naktį trys žmonės 

liko užmušta kriminaliuose 
žingsniuose. Piktarai išplėšė 
$11,000.

■ Iš Harry Shakman vietos, 
1054 N. Wood St., piktariai pa­
sigrobė $3,000. Kitoj vietoj pi­
nigų ir gražnų pavogė už 
$5,800.

Piktadariai dirba išsijuosę ir 
pasislepia nepagauti.
/ ____________i.

Iššoko iš Tėvo 
Raštines pro Langą

Bruce Turnbull, 22 m., 
Northwestern universiteto, stu­
dentas, iššoko pro langą iš savo 
tėvo raštinės nuo 7-lų lubų, 30 
N. La Salle St.

Sako, jaunuolis buvo neper­
geriausios sveikatos. Jis jautė 
gyvenime nusivylimą nuo die­
nos, kada apleido universitetą.

Didėja Kova
Prieš Karą

šią savaitę Chicagoj įvyks ke­
liolika mitingų prieš karą. Vi­
sur renka parašus prieš rėnda- 
vojimo-skolinimo bilių. Ame­
rikos Taikos Mobilizacijos ko­
mitetas jau daug parašų surin­
ko. Juos persiųs senatoriam.

Peticija reikalauja, kad se­
natoriai atmestų skolinimo ir 
rendaviino bilių. Chicagos žmo­
nės daro spaudimą į senatorių 
Scott Lucas. Pastarasis palai­
ko Roosevelto bilių. Taipgi da­
ro spaudimą ir į senatorių 
Brooks, republikoną.

12 Prašalinta iš 
St. Charles Jaunuo­
lių Auklėtuvės

H. Bandon pareiškė, kad kaip 
tik bus gauta nauji tarnauto­
jai į St. Charles jaunuolių auk- 
lėtuvę, taip greit prašalins 12 
senų tarnautojų.

H. Brandon yra administrato­
rius labdaringų draugijų.

Skandalas iškilo St. Charles 
jaunuolių auklėtuvčj, kaip po 
žiauraus sumušimo numirė' 
James William, negras jaunuo­
lis.

Lietuvių Prekybos Butas (Li­
thuanian Chamber of Com­
merce) rengia paskaitą išaiški­
nimui “income” taksų, nes pra­
eitą metą buvo padaryta daug 1 
pakeitimų, Curie palyti kiekvie- - 
ną profesionalą, biznierių ir dar- i 
bininką.

Paskaita bus Dariaus-Girėno l 
svetainėje, 4416 S. Western 
Ave., ateinantį antradienį, vasa­
rio 18-tą d., 8:00 vai. vakaro.

Įžanga dykai!
Lietuvių Prekybos Butas kvie­

čia profesionalus, biznierius ir . 
visus lietuvius, kuriems reikia 
pildyti income taksus, gaus pa­
tarimus ir išaiškinimą nemoka- j 
mai virš minėtame susirinkime.

Angliškai kalbės Mr. A. S. 
Walons, Deputy Collector, val­
džios atstovas. Lietuvių kalboj 
atsakinės klausinius auditorius 
J. P. Varkala.

Ramančioniai, kurie užlaiko 
didelę ir gražią Hardware krau­
tuvę, 3214 So. Halsted Si., buvo 
išvažiavę į Floridą. Ten prabu­
vo virš trijų savaičių.

Oras buvęs gražus, ir jie gerai 
pasilsėjo. Kaip įsismagini, sako 
Rainanęionis, tai ir užmiršti, 
kad Chicagoj tebėra žiema ir 
šaltas oras.

Šiaip pragyvenimas 
brangus, tik kambariai 
nai brangūs.

ROCK & RYE
SS LIQUEUR

.WithfreA
.■ ■ Fruit

nebūtų 
pusėti-

Rep.

Vagys įsigavo į Malcolm L. 
Buckley namus, 4512 Beacon st. 
Piktadariai pasiėmė $1,900 pi­
nigais ir paskui daug gražnų pa­
vogė. Viso išsinešė vertės $5,- 
800.

PLĖŠIKAI PASIGROBĖ ALGAS

Keturi plėšikai padarė puoli­
mą ant Charles Billheimer, sek­
retoriaus pagelbininko Makson 
Button and Supply Co., 117 S. 
Morgan st. ir atėmė atvežtus pi­
nigus darbininkam algas užmo-

KITĄ ŠEŠTADIENĮ LIET. AP- 
ŠVIETOS IR MENO KLIUBO 
VAKARĖLIS. ŠĮ PIRMADIENĮ 
MĖNESINIS SUSIRINKIMAS

NATIONAL CORDIAL CO. • CHICAGO

Rūsy Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

Šie ponai labai susiinteresavę įtraukimu Amerikos į europini karą. Matote, kokie 
jie linksmus, kai žemesniajame kongreso bute nubalsuota diktatoriškasis bilius 
H. R. 1776. Skaitant iš kairės jie yra: John W. McCormick, iš Mass.; Sam Rayburn, iš 
Texas; Sol. Bloom, iš New Yorko, ir Luther A. Johiison, iš Texas.

Dalis Amerikos Jaunimo Kongreso Washiugtone. Apie 5,000 Amerikos 
šiom dienom atlaikė suvažiavimą šalies sostinėje ir įteilič perspėjimą vąl- 

neįlraukti J. V. i europinį karą.

Ateinantį šeštadienį, vasario 
22 d., vakare, Lietuvių Apšvie- 
tos ir Meno Kliubo vakarėlis, 
Lietuvių Auditorijos mažosiose 
salėse. Bus smagus žaislai, šo­
kiai prie geros orkestras, “gim­
tuvių kėkso” pjovimas ir drau­
giškas vakaro praleidimas. Įžan­
ga 35 centai. Tikietai platinasi 
visur. Kviečiama Chicagos vi­
suomenė atsilankyti.

Mėnesinis kliubo susirinki­
mas įvyks šį pirmadienį, vasa­
rio 17 d., 8:00 vąl. vakare, Liet. 
Auditorijoj. Visi nariai būtinai 
dalyvaukite. Valdyba.

SUAREŠTAVO 87 GEMB- 
LERIUS BRIDGEPORTE

Policija padarė ablavą lažybų 
įstaigoje, 4155 S. Halsted St. 
Suėmė 87 gemblerius, vyrus ir 
moteris, didžiumoj slakjardų 
apielinkės žmones.

Penktadienį areštuoti buvo 
šaukiami į teisiną.

Tel. Yards 1651,

John A. Landant
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street 
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

4nf jūsų paliepimo 
mus tikslas duoti
patarnavimų ir 

jums geriausią

ANGLĮ
West Kentuck Egg $7.70
Frank. County Egg $7.70

Cosy Home Stoker
ai
su taksais

Roseland Coal Co.
343 West 107th Place 

Pullman 6776
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

URBA GĖLININKAS
Gėlės Myllntiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFaycttc 5800

BRIDGEPORTE “Vilnį” 
išnešioja J. Urbonas. 
Prašome visus skaityto­
jus kooperuoti su juo 
reikale mokesčių ir tt. 
Jei dėl vienos ar kitos 
priežasties negaunate 
“Vilnies,” praneškite 
raštinėn. Adm.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS P1RTI
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų, krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

ALBERT V. PETKUS
4704 SO. WESTERN AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 8024

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. telefonas: grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 I 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572
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LITERATŪROS DRAUGIJOS APSKRI­
TYS RENGIASI PRIE VAJAUS

Iš LLD 1 Apskričio Komiteto 
Posėdžio.

Pereito ketvirtadienio vakare 
įvyko Lietuvių Literatūros D- 
jos Pirmo Apskričio Komiteto 
susirinkimas. Pasidalinus ko­
mitetui darbais ir išklausius sku­
botus raportus, eita prie svar­
besnių dalykų.

Pereitas susirinkimas buvo 
pirmas po apskričio konferenci­
jos, lai teko persiorganizuoti. 
Komiteto pirmininku pasiliko 
A. Yuris, nuoširdus ir veiklus 
darbuotojas; sekretorium St. 
Vėžys, taipgi nuoširdus veikė­
jas; iždininku A. Grigas, jau ke­
linti metai nuoširdžiai besi­
darbuojąs veikėjas apskrityje.

Apskritys dažnai surengia di­
deles pramogas, tai reikia pla­
taus ir darbštaus biznio komite­
to. Koinitetan išrinkta F. Kirka, 
A. Grigas, E. Klastauskienė ir A. 
Yuris.

Knygų peržiūrėjimo komisi­
ja išrinkta iš F. Alicko ir Toni­
ka ičio.

lėlį, tai komitetas, nutarė jam 
nupirkti fontaninę plunksnų.

Tarp LLD 8-lo apskr. ir LLD 
1 apskr. ryšiai visuomet draugiš­
ki ir vienas antram apskričiai 
padeda, tai atsižvelgė ir šiuo 
kariu Į jų pakartotina konfe­
rencijų vasario 23 d., Cudahy, 
Wis. Komitetas išrinko delega­
tu Į LLD X apskr. konferencijų 
SI. Vėžį.

šią Metu Vajus

Pereita apskričio konferenci­
ja nutarė ir įpareigojo naujų ap­
skričio komitetų rūpestingai 
veikti draugijos auginimui. Kon­
ferencija numatė šių metų va­
juje gauti 200 naujų narių. Va­
jus prasidės kovo mėnesi ir tę­
sis per tris mėnesius. Baigsis ge­
gužės pabaigoje. Vadinasi, turi­
me ketvirtų dalį metų darbui.

Ilgai nelaukiant komitetas nu­
mato šaukti greit kita susirinki­
mų, kur kvies dalyvauti ir kuo­
pų atstovus, ypač Chicagos kp. 
atstovus. Specialiam susirinki­
mui numatyta vasario 25 diena. 
Susirinkimas įvyks “Vilnies” sa-

Naujas Harvester Co. 
Ir ADF Biurokratų 
Triksas

Kompanijos unijas veda į A- 
merikos Darbo Federacijos 
prieglobstį.

Jau dovanos už pereitų melų 
vajų išdalintos. Tik d. A. Mike- 
lionis dar nepasiėmė savo dova­
nos. Dovana priklauso ir L. Pru- 
seikai. Tačiau jis jau turi ženk-

lėje.
Sekretorius pasiųs laiškus 

kviečiant kuopas, kad jų komite­
tai dalyvautų apskričio valdybos 
posėdyje. Draugai, tai turėkite 
atmintyje. —Rep.

Armour School Dentistu
Studentų Pramoga Konvencija

Ateinantį trečiadienį Armour 
School, 950 W. 33rd pl., bus 
studentų pramoga. Rodys apie 
George Washington:; judį ir bus 
svarbi prelekcija. Taipgi bus 
gražus dainų programas, ku­
riam vadovaus Mrs. Herdien. 
Apšvietos Tarybos narė.

L.D.S. 2-ro Ap. Komi­
teto Susirinkimas

šį pirmadienį, vasario 17 d., 
8 vai. vakare, “Vilnies” salėje, 
įvyks Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo 2 apskričio komiteto 
susirinkimas.

Susirinkimas bus labai svar­
bus. Teks padiskusuoti ir nuties­
ti vajaus planai. Nuo kovo pir­
mos prasidės Susivienijimo va­
jus. Kaip musų apskrityje im­
simės darbo? Ką komitetas da­
rys, kad vajus kuo geriausiai 
pasisektų. .

Vajaus ir kili klausimai bus 
plačiai diskusuojami. Visi ko­
miteto nariai ir kuopų atstovai 
būtinai susirinkime dalyvauki­
te.

Apskričio Narys.

Šiandien Pradeda 
Nugriauti Lūšnas 
Northsidej

Pirmadienį, vasario 17 d., 
pradeda nugriauti lūšnas ties 
Chicago avė. ir Larrabee st. Nu- 
griauja namus ir paruošia vietų 
del federah’ų namų projekto, ku­
ris vadinsis “Illinois 22-A”.

Valdžia padarė kontraktų, 
kad už nugriovimų senų namų 
užmokės $6,000. Prie nugriovi­
mo darbo dirba 500 WPA dar­
bininkų.

šiandien Stevens viešbutyj 
prasidės 77-ta Chicago Dental 
Society konvencija. Numato, 
kad dalyvaus arti 12,000 dentis- 
lų viduržiemio konvencijoj.

Suvažiavimo eigoj patieks vi­
sų eilę svarbių prelekcijų ir iš- 
slatys parodymui dantų sveika­
tos dalykų.

Lietuvių Apšvietos ir Meno 
Kliubo Susirinkimas

šį vakarų, vasario 17, 8 vai. 
vakare, Liet. Aud. mažojoj salėj, 
3133 S. Halsted St., įvyks Lietu­
vių Apšvietos ir Meno Kliubo 
mėnesinis susirinkimas. Visi na­
riai kviečiami atsilankyti, atsi­
vesti kandidatų kliuban prira­
šyti. Valdyba.

Stebuklingai Išsigel­
bėjo nuo Mirties

Lloyd Keck, 44 m., ir. jo sūnūs 
20 m., atvežė Uodą prekių iš Ma­
son City, la. Jie apsistojo Bra­
dy Transfer and Storage Co. ga- 
radžiuje, 2100 Kedzie ave.

Abu buvo pavargę, tai sugulė 
troke pamiegoti, iki važiuos at­
gal. Paliko beeinant šildytuvą. 
Iš to prisirinko gaso ir abu ap­
svaigo, pritroško. Butų taip ir 
numirę, bet laimė, jaunuolis 
Keck apsvaigęs kaip tai nukri­
to žemyn iš miegamosios vie­
tos ir savo kimu pataikė ant vai­
ravimo rato ir taip pataikė ant 
sirenos knypkio.

Nepaliaujamas sirenos birzgi- 
nias atkreipė praeivių atydų. Tie 
pranešė policijai. Tuomet atvy­
ko ugniagesių komanda, ištrau­
kė gasus iš plaučių ir abu atgai­
vino.

Ką daro Detroite Fordo kom­
panijoj Amerikos Darbo Fede­
racijos biurokratai, kad suskal­
dyti darbininkų vienybę ir pa­
dėti kompanijai nedaleisti dar­
bininkus susiorganizuoti, tą pa­
tį šoko išbandyti iy Chicago j In­
ternational Harvester Co. fab­
rikuose. ’Mums, CIO nariams, 
tie dalykai žinomi. Kaip čia se­
nai stakjarduose tuos pačius 
triksus vartojo Armour and Co. 
prieš Packing House Workers 
uniją.

štai kas šiomis dienomis, ypač 
penktadienį, šeštadienį ir sek­
madienį vyksta International 
Harvester Co. dirbtuvėse ir 
kompanijos unijų klapčiukų ra­
teliuose.

Farm Equipment Workers 
unija (CIO) kreipėsi į Naciona- 
lę Darbo Santykių Tarybą, jog 
išneštų patvarkymą, kas liečia 
kompanijos unijų įvairiose In­
ternational Harvester Co. dirb­
tuvėse. Nacionalė Darbo Santy­
kių Taryba dalyką ištyrė ir ra­
do, kad los unijos yra kompa­
nijos įrankiai, nėra tikra darbi­
ninkų atstovybė ir paskelbė, kad 
los, tai vadinamos įvairiais var­
dais nepriklausomos unijos, ne­
teisėtos darbininkus atstovauti 
kolektyvėse derybose ir kad jos 
turi būti likviduotos.

Anot los patarlės, kompanija 
’’atsidūrė tarp kūjo ir priekalo”. 
O čia jau 6,500 darbininkų strei­
kuoja Harvester Co. traktorių 
skyriaus Chicagoj. Richmond, 
Ind.; didelė didžiuma darbinin­
kų nutarė paskelbti streiką, jei­
gu kompanija nesutiks paten­
kinti jų teisingų reikalavimų. 
Del streiko traktorių skyriuje 
Chicagoje, East Moline sustojo 
veikusi. Rode Falls eina strei­
kas. Dalinai sustojo veikus ir 
Milwaukee dirbtuve. McCor­
mick Works dirbtuvė, kur yra 
7,000 darbininkų, šiandien bai­
gia balsavimą streiko paskel­
bimo. Didelis sąjūdis del CIO 
unijos eina West Pullman fab­
rike.

Kad sudemoralizuoli darbinin­
kų pasiryžimą suorganizuot v 
sus 25,000 darbininkų Interna­
tional Harvester Co. fabrikuose 
į CIO uniją, tai kompanija pasi­
šovė pakišti kojas po Amerikos 
Darbo Federacijos talka.

“Chicago Tribune” šeštadienį 
pasirodė aprašymai, kad buvu­
sių kompanijų unijų perdėtiniai 
laiko susirinkimus ir pereina į 
ADF skyrius. Jeigu tas teisybė 
ir jeigu ADF viršininkai tokius 
žingsnius daro, lai tik parodys, 
kaip jie tarnauja fabrikantam ir 
kenkia darbininkam susiorgani­
zuoti. Streikierys.

Sovietinis judis Studio teatre. Tai vaizdas judžio “Gy­
venimo Universitetas”, šis judis pagamintas iš garsaus 
Maksim Gorkio veikalo. Jį rodo Studio Teatre, 66 E. 
Van Buren st.

Cicero Žinios
Svarbus susirinkimas ir dviejų 

kliubų susivienijimas.

Pereitą savaitę turėjo susi­
rinkimą Lietuvių Namų Savi­
ninkų ir Politikos Kliubas kar­
tu su Improvement Kliubu. Ka­
dangi teismas nuima indžionkši- 
ną nuo Improvement Kliubo, tai 
abu kliubai susivienijo. Ateityj 
susirinkimai bus laikomi kas 
antras antradienis kiekvieno 
mėnesio, Liuosybės salėje, po 
vardu Improvement Kliubas.

Improvement Kliubas buvo 
pirmas lietuvių kliubas Ciceroj. 
Prie jo priklausė beveik visi Ci­
cero lietuviai, be skirtumo pa­
žiūrų. Tačiau apie 4-5 melai at­
gal įsivėlė klebonas Vaičiūnas 
j kliubo reikalus, na, ir suskaldė 
kliubą. Vietoj dirbti naudingą 
darbą, tai dalis narių buvo išves­
ta iš Liuosybės salės. Persikėlė 
į parapijos butą. Dar neužteko 
to, ant kliubo užtraukė indžionk- 
šiną ir sulaikė kliubo milingus 
ir iždą.

Dabar po ilgų teismo kovų 
Improvement Kliubo nariam al- 
steigta teisės, grąžinta iždas ir 
teisė laikyti susirinkimus.

Taigi, jau dabai- mitingai pa­
stoviai bus Lietuvių Luosybes 
salėje. Visi buvę kliubo nariai 
prašomi gryžti į kliubą, kuris 
darbuosis toliau bendrindamas 
visų lietuvių veiklą ir gerovę.

Kliubo žaislų vakarėlis įvyks 
sekmadienį, kovo 9 d., Liuosy­
bės salėje. Visi nariai kviečia­
mi atsivesti naujų narių į kliu­
bą.

Kliubo Koresp. M. B.

Jadros Epidemija 
Tarpe Jaunuolių

Per dieną, tai per 24 valandas, 
buvo 270 susirgimų jadra, ty­
mais. Per šio mėnesio pusę 2,450 
susirgimų. Nilo pradžios šių 
metų buvo 5,999 susirgimai iki 
pereito penktadienio.

1938 metais, kada siautė jad­
ros epidemija tarpe vaikų buvo 
per tokį laikotarpį net 8,921 su­
sirgimai.

Jadra yra vaikų liga. Ja kar­
tais serga ir užaugę jauni žmo­
nės. Iš šios ligos kartais pasi­
reiškia miegojimo liga.

Per Metus Biznis 
Padaugėjęs 15-ka 
Nuošimčių

Chicagos deparlmcnlinių 
krautuvių biznis per metus pa­
daugėjo 15 nuošimčių.

Sausio mėnesį daugiau pro­
duktų pardavė 15 nuoš., negu 
pardavė pernai sausio mėnesį.

Tai tiek kas liečia rcležines 
krautuves. Bet klausimas kaip 
biznio dalykai stovi mažiem biz­
nieriam. Belas kuris jų giriasi 
biznio padaugėjimu.

Persikėlė i Naują Vietą 

Celia’s Beauty Shop 
750 W. 60th Place
I Rytus nuo Halsted St.

$5 vertės permanent 
dabar $3.50.

(Su Mašina arba be tfašinos) 
$3.50 vertės dabar ’už $2.50.

Darbą Garantuojame 
Dėl appointments pašaukite: 

Wentworth 1469.
Lietuvė Savininkė

|| CLASSIFIED APS

Rep. 0349.

Zade’s Bar
6753 S.Western Av.

Į Medicinos Daktarai
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Telefonas: Seeley 7330
Namų—Brunswick 0597

A. MONTVID, M. D.
WEST TOWN STATE BANK BLOG.

2400 West Madison Street
Valandos: 1-3 po pietų, 6-8 vakarais

HOUSES FOR SALE
Pardavimui 8 kambarių namas, kuris 
randasi 2023 Eastwood St.. Galima 
perdirbti j 2 apartmentus. 4 karų ga- 
radžius. Parsiduos už $6,300.00 ant 
išmokėjimų. Kreipkitės: Shanklin & 
Co. Exclusive Agents, 111 W. Wash­
ington St. Tel. Franklin 5034.

(17-18)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 vakarais 
Sekmadieniais pagal sutarti

APT. BLDS FOR SALE
Pardavimui 15 apartmentų namas, 

kuris randasi 6401 S. Parnell Ave. 
Kaina $27,000. Atneša rendomis 
$6,800. Sutiksime paimt dalį cash ir 
mainais virš $14,000 mortgičiaus. 
Kreipkitės Shanklin & Co., Ill W. 
Washington St. Tel. Franklin 5034.

(17-18)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutarti

BARGENAS
Savininkas parduoda dviejų aukš­

tų, po 5 ir 6 kambarius medinį namą. 
Akmens pagrindai. Dviejų karų ga- 
radžius. Lotas turi 50x125 pėdų. Ge­
ram stovy. Turi parduot dėlei nesvei­
katos. Gera transportacija. Kreipki­
tės: Tel. Midway 1142. Antrašas: 
7236 Woodlown.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

DELLA ŽADEIKIENĖ, Sav.
Penkiadieniais Kepta Žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

Patapkite Barberiu
Išmokiname barbeno amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago. Ill. Phone Monroe 5982.

Ofiso Telefonas: LAFayette 6868 
Namų—PORtsmouth 6616

Dr. Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS ,

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai

Valandos: nuo 1 iki 4 ir nūo 7 iki 9

3227 S. Halsted St. Chicago, Ill.

Tel. Victory 3144

WISCONSIN POULTRY
AND MARKET

Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką tik 
atvežta nuo fannų. 
Kainos ir patarna­
vimas jus paten­
kins.

F. Mockus, Sav.
Ant kart gimusios keturios mergaitės-sesutės jau dvie­
jų metukų amžiaus. Tai “dubeltavos” dvynukai Mrs. 
Badgett, Gelvaston, Tex. Skaitant iš kairės jų vardai: 
Jeraldine, Jeanette,-Joyce ir Joan. Jos čia matomos be­
laukiant šmoto jų gimtadienio kėkso.

Į Vietiniai Pranešimai Į
PRANEŠIMŲ RAŠYTOJAMS 

Prašome draugijų valdybas ir ko­
misijas siųst savo pranešimus anks­
ti, kad užtikrinus jiem vietą toj lai­
doj. kuriai jie taikomi. Pranešimai 
turi pasiekt raštinę prieš pietus pirm 
tos dienos, kurios laidai jie skiriami. 
Pavyzdžiui, jei pranešimas taikomas 
antradienio laidai, tai jis turi būt 
jau raštinėj prieš pietus pirmadienyj.

Vėliau atėjusieji pranešimai spaus­
tuvei sudaro nemažai keblumo: tan­
kiai tenka išardyt jau subudavotą 
puslapi, kad įdėt pavėluotą prane­
šimą.

Jums, draugai, paskubėjimas nie­
ko nekainuoja. Jei su mūsų prašy­
mu nesiskaitysite, tai prašom nesu- 
pykt, jei kada pavėluotas praneši­
mas laiku nebus įdėtas 'arba visai 
neįdėtas. —Spaustuvės Vedėjas.
LDS ANTRO APSKRIČIO KOMI­
TETO POSĖDIS įvyks vasario 17 d., 
7:30 vai. vakaro, “Vilnies” svetainė­
je. Visų kuopų valdybų nariai, ypa­
tingai vajininkai, būtinai dalyvauki­
te šiame posėdyje, kur bus tariama­
si, kaip sėkmingiau pravesti vajų, 
kad gaut kuodaugiausiai naujų narių. 
(17) Rašt. Justas Misevičia.

BRIDGEPORT
Lietuvių Apšvietos ir Meno Kliubo 

mėnesinis susirinkimas įvyks šį pir­
madienį, vasario 17 d., 8 vai. vak., 
Liet. Aud. mažojoj salėj. Visi nariai 
būtinai dalyvaukite. Nesivėluokite. 
(15-17) —VALDYBA.

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Ninkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

Telefonas: HEMlock 9252

Anelia K. Jarusz
PHYSICAL THERAPHY & MIDWIFE 

6630 s* Western
Avenue

CHICAGO 
Valandos:

r . 'TbH 10 ryte 7 vakare 
Išskyrus šeštadienius 

ir sekmadienius, 
gįĮsM randasi: 

Central Avenue 
Beverly Shores

Telefonas: Michigan City 2799-R3

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. TreČiad. susitarus

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756, West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
Savininkai

fe/ Nauji
|y\ Bunny Bun

Hamburgeriai

Ir koki Jie 
Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street’ll;

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT 
. 3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7579 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą. 
Linksmas Patarnavimas Visiems
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